

EL TIEMPO (S. Meteorológico N.).—Probable hasta las 6 de la tarde de hoy, Cantabria y Galicia: Vientos fuertes del Norte y cielo con nubes...

EL DEBATE

EL PENIQUE DE LA MUERTE
amenísima narración de gran interés, esta semana en
LECTURAS PARA TODOS
LA SEÑORITA DE NEUVILLE

MADRID.—Año XXIV.—Núm. 7546 • Viernes 2 de febrero de 1934 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., ALFONSO XI, 4.—Teléfonos, 21090, 21092, 21093, 21094, 21095 y 21096

La interrelación sobre los incidentes escolares comenzó ayer

Una acción inmediata

No había lugar a dudas. Era ocioso plantearlas, después de tanta amenaza sin disimulo. Pero ahora poseemos el acuerdo de la Agrupación socialista de Madrid que quiere que no se pongan obstáculos de ninguna clase al "frente único" para que "se pueda emprender el movimiento revolucionario que nos consenta la conquista del Poder político lo más pronto posible."

LO DEL DIA

Parece próximo el acuerdo comercial con Francia Necesita ampliaciones Se dice que este país nos venderá petróleo. Uruguay va a denunciar el Tratado de comercio con España

El proyecto de ley sobre rehabilitación de funcionarios, aunque revela una buena intención de hacer justicia a aquellos empleados que fueron perseguidos por el Gobierno Azana, no llega con sus disposiciones todo lo allá que esta justicia pide.

LOS COLABORADORES DE NUESTRO NUMERO EXTRAORDINARIO

Una brillante galería de académicos, catedráticos, investigadores y publicistas

Para nuestro número extraordinario de 64 páginas, que se pondrá a la venta en la mañana del próximo día 13, con ocasión de ser inauguradas las nuevas y potentes rotativas adquiridas en los Estados Unidos, honrará nuestra columna una brillante galería de especialistas, verdaderas autoridades en las distintas materias a que cada uno ha dedicado su talento y su trabajo.

Tumultos en Maguncia contra el Arzobispo

Se escribieron pasquines acusándole de separatista

Esta noche se habla de separación en masa de las asociaciones. Quiera Dios que a estos graves males sigan grandes remedios.

Regadíos intangibles

El Consejo del Instituto de la Reforma Agraria, en su última sesión decidió que los regadíos hechos sin auxilio del Estado o con las subvenciones que preceptuaba la ley de 7 de julio de 1905, son intangibles, por el hecho de ser regadíos.

Es necesaria una justa representación escolar

El señor Pabón (popular agrario), en un notable discurso, demostró la inexistencia del fuero universitario

El desarme

La nota de Inglaterra e Italia ha producido aquí bastante satisfacción. Y quizás alegría la mala impresión que la prensa francesa transmite de las mismas.

Ahora van a protestar los socialistas

Primera manifestación de hostilidad contra Daladier. La situación parlamentaria del Gobierno ha mejorado, pero continúa insegura

PARIS, 2.—La impresión de tranquilidad que se observó desde ayer se ha acentuado un poco. En la Cámara de Diputados algunos parlamentarios de la izquierda de los grupos moderados parece que no votarían contra el Gobierno si éste aceptara una Comisión parlamentaria de encuesta, aunque fuera reducida a 23 miembros y limitados sus trabajos a averiguar las complicaciones políticas del asunto Stavisky.

Temores de otra huelga general en Cuba

LA HABANA, 1.—Las huelgas parciales que existen en numerosos puntos de la isla, amenazan con convertirse en un movimiento de carácter general.

EL DEBATE

Entre tan lamentables sucesos se ha hecho público esta tarde el acuerdo de los señores jefes de las dos Confederaciones de Corporaciones católicas estudiantes alemanas suprimiendo el carácter confesional de las mismas.

Proteccionismo y justicia

Va en otro lugar de este número la noticia de que será suprimido el arancel protector de la industria británica del hierro y el acero si, cuando llegue octubre, no se han tomado las medidas necesarias para reorganizar la producción y el mercado metalúrgico inglés.

El ministro de España en Estocolmo

ESTOCOLMO, 1.—El rey ha recibido esta mañana al ministro de España, López Oliván, quien ha entregado al Soberano sus cartas credenciales.

Se ordena la detención de un general en Rumania

BUCAREST, 1.—El Juzgado militar que interviene en la instrucción del proceso por el asesinato del ex presidente del Consejo, Duca, prosigue activamente sus trabajos.

Cátedra Superior de Política Agraria

Hasta el presente van admitidas cuarenta solicitudes de matrícula para la Cátedra Superior de Política Agraria. Se advierte a los que deseen completar el número previamente señalado, que el plazo de matrícula concluye mañana sábado, día 3 de febrero, a las nueve de la noche.

Periodista absuelto

ALICANTE, 1.—Ha sido absuelto en la causa que se le sigue don Juan Sansano, director del periódico católico «El Día», procesado por la publicación de unos entrefiletos, en los que se trataba del Tribunal de Garantías. El señor Sansano ha sido muy felicitado.

EL DEBATE PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid..... 2,50 pesetas al mes. Provincias..... 3 pesetas trimestre. PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

Indice - resumen

Table with 2 columns: Title and Page. Includes: La vida en Madrid (pág. 5), Deportes (pág. 6), Cronología comercial y financiera (pág. 7), Crónica de sociedades (pág. 8), El Padre de la etnografía (pág. 10), Pálques femeninos (Epistolario) por el Amigo Teddy (pág. 10), Notas del block (pág. 10), Mano de santo (folletín), por Luby (pág. 10), PROVINCIAS.—En Barcelona se constituye el nuevo Ayuntamiento, que elige alcalde al ex ministro señor Pi y Suñer.—Gestiones en Avila para evitar la huelga general (páginas 3 y 4).

Primera sesión del nuevo Ayuntamiento barcelonés

El acto se celebró en el salón del Consejo de Ciento. Resultó elegido alcalde el ex ministro señor Pi y Suñer. Quedó también designado el nuevo gobierno municipal

SE EVITA UN ATRACO QUE SE PREPARABA CONTRA UN PAGADOR DE LA ESTACION DEL NORTE, DE BARCELONA

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal) BARCELONA, 1.—Ha causado consternación enorme el que se haya difundido excesivamente el deseo y propósito revolucionarios que abrigan quienes no se avienen a la tendencia derechista de las Cortes y a que el actual Gobierno no prosiga la obra demagógica tan intensamente realizada por Gobiernos anteriores. Sin embargo, esos afanes revolucionarios lo han propalado claramente los que más se duelen ahora de la excesiva publicidad. Los periódicos del frente único obrero y hasta algunas personas y organizaciones destacadas e influyentes cerca de la Esquerra han proclamado sus impacientes propósitos de trastocar lo establecido.

Hoy "La Veu de Catalunya", órgano de la Lliga Catalana, publica un editorial reprochando a la Esquerra el que, no sólo no haga nada por oponerse al movimiento anárquico revolucionario que se prepara contra la República, bajo el pretexto de un peligro fascista, sino que "la Generalidad de Cataluña sigue con el funesto sistema de coquetear constantemente con anarquistas y socialistas, los peores enemigos hoy de la República y de la autonomía. ¿Qué quedaría de una y otra si el frente único triunfara?"

Ahora parece que la táctica que se va a seguir es preparar un movimiento antifascista. La excusa que va a servir para justificar cualquier actitud violenta de las izquierdas es la necesidad de atacar un supuesto movimiento monárquico, que produzca una reacción popular contra las derechas a estilo de lo que ocurrió cuando los sucesos del 10 de agosto. El comisario general de Orden público de Cataluña cree tener indicios y confidencias. Y ya la noche pasada estableció una estrecha vigilancia cerca de los Centros de derechas, cosa que sólo sirvió para comprobar que nada anormal ocurría en ellos.

De todos modos, no se desiste del propósito de descubrir muy pronto, precisamente en Cataluña, con ramificaciones en el resto de España, algo muy serio y aparatoso, que provoque una indignación de la masa republicana del país y que justifique la adopción de medidas extremas. Ya los periódicos que simpatizan ahora con la Esquerra acentúan estos días la posibilidad del peligro que se está incubando. "La Publicitat" inserta hoy un largo artículo en el que combate la actitud de Largo Caballero, porque con ella se ha provocado un estado sentimental preparatorio del fascismo que propugnan las derechas. Por su parte, "L'Opinió" protesta de que los generales Goded y Franco hayan hecho declaraciones. Al Gobierno Lerroux le amenaza con que si se intenta encender de nuevo la guerra de Marruecos, "el pueblo no vacilará y arrastrará a los responsables".

El frente único obrero desearía las concomitancias de la Esquerra con el frente. Expone la necesidad de prevenirse contra la derecha, lanza violentas protestas, disputa contra los más altos poderes del Estado... Esta es la inquietud de Barcelona que se refleja, no ya en conversaciones particulares, sino en las columnas de los periódicos y hasta en las reservas mentales con que se expresan algunos consejeros de la Generalidad.—ANGULO.

El acto se celebró en el salón del Consejo de Ciento. Resultó elegido alcalde el ex ministro señor Pi y Suñer. Quedó también designado el nuevo gobierno municipal

El nuevo Ayuntamiento BARCELONA, 1.—Esta tarde se ha celebrado la primera sesión municipal del nuevo Ayuntamiento. El acto se ha celebrado en el salón del Consejo de Ciento. Asistió mucho público. Fue elegido alcalde el ex ministro don Carlos Pi y Suñer.

Se ha constituido el nuevo Gobierno municipal, presidido por el señor Escofet, e integrado por los señores Serra Hunter, Durán Reina, Vilalta, Martínez Cuena, Ventós, Vachler, Hurtado y Masip.

Seguidamente el alcalde ha pronunciado un discurso de salutación. Anuncia que en la semana próxima será convocado un Pleno en el cual se marcará el programa que se desarrollará en esta etapa, y dedica un sentido recuerdo al señor Maciá, a cuya tumba irá a rendir tributo y pide que vaya con él todo al Consistorio.

En nombre de la Lliga habla el señor Durán y Ventosa, que pide que se gobierna con austeridad, para lo que no ra de faltar la colaboración de la Lliga. En parecidos términos se expresaron los representantes de las demás minorías. El señor Frigola, radical, hizo constar, además, que la ley municipal que se discute en el Parlamento catalán es abusiva, anticonstitucional y atentatoria contra la autonomía.

Sesión del Parlamento BARCELONA, 1.—En el Parlamento ha habido escasa animación. Se reunió la mayoría para tratar del proyecto sobre cultivos. El presidente, señor Casanova, ha dicho que visitó al señor Abadal, de la Lliga, porque le interesaba mucho aclarar que los motivos que hayan podido hacer que dicho partido adopte la postura de marcharse del Parlamento no estaban justificados con una actitud de la presidencia.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Don José Martínez de Velasco, cuya figura ha adquirido singular relieve en estos días con ocasión de la actualidad política

Arden trescientos pinos Asamblea en Constantina en un pueblo de Vizcaya de Acción Popular

BILBAO, 1.—En Avento y Ciérvana se han incendiado 300 pinos y 30 hectáreas de terreno, propiedad de la Diputación.

La Semana Catequística SEVILLA, 1.—Hoy se celebró la quinta jornada de la Semana Catequística. En primer lugar hizo uso de la palabra el señor Lorente, que desarrolló su cuarta lección especial para sacerdotes. Disertó sobre los procedimientos inculcables para la enseñanza del catecismo.

Organización de Acción Popular en Soria SORIA, 1.—Después de la conferencia del señor Mosquera en el local de la Asociación Femenina quedó constituida en la capital Acción Popular Agraria de Soria. Forman parte de su Junta directiva elementos destacados de la localidad; su presidente es el prestigioso ingeniero don Javier Mutuberría.

Conferencia sobre la Reforma agraria VALLADOLID, 1.—El sábado próximo en el centro de Acción Popular Agraria, dará una conferencia el diputado a Cortes don Mateo Azpilicueta, quien disertará sobre la imprescindible necesidad de la evolución de la Reforma Agraria.

Elección de Junta directiva ZARAGOZA, 1.—Como resultado de las elecciones para la renovación reglamentaria de la Junta directiva de Acción Popular, se eligió presidente de la misma don Juan Antonio Cremades.

Para aliviar el paro CORDOBA, 1.—El próximo día 12 tendrán lugar en Fuente la Lancha varios actos, organizados por Acción Popular, con el fin de recaudar fondos con destino al paro obrero. El mismo día se celebrará la bendición de una fuente pública, costeadá por Acción Popular, y con este motivo se hará una distribución de comidas entre los pobres.

Ruiz Alonso hablará en Toledo El Comité ejecutivo del partido social Acción Obrerista ha autorizado a su propagandista el diputado obrero Ramón Ruiz Alonso para tomar parte en el mitin organizado por la Juventud de Acción Popular, que se celebrará en Toledo el próximo domingo, día 4.

Anoche estalló una bomba en la imprenta de "F. E."

Cinco empleados que estaban trabajando resultaron heridos

La venta de dicho semanario ocasionó algunos incidentes en la Puerta del Sol

EN LA CALLE DE BRAVO MURILLO ESTALLO OTRA BOMBA

Importante hallazgo de municiones en la calle del doctor Salgado

Ayer noche, a las ocho y media, hizo explosión una bomba de gran potencia en el hotel sito en la calle de Ibiza, número 11, edificio en el que están instalados los talleres y Redacción del semanario "El Financiero", y en el cual se viene tirando el periódico "F. E."

Los autores del atentado arrojaron el artefacto por la verja que separa el hotel, e hizo explosión entre dicha verja y una escalera. La detonación fue de gran potencia, y quedaron rotos todos los cristales de la casa. Algunos empleados que estaban trabajando en aquel momento en las oficinas resultaron heridos.

En la Policlinica de la misma calle fueron atendidos lesiones de pronóstico reservado Luis Clemente, de veintidós años, con domicilio en Amparo, número 23; Lorenzo Ramos Fernández, de veintiocho, en San Bernabé, 20; Miguel Caballer, de cuarenta, en Pílar de Zaragoza, 21; Manuel García Bureque, de veintitrés, en Luis Cabrera, 24; y Ventura Fernández López, de veintidós, en Narváez, 21.

A dicho lugar acudió rápidamente el teniente de la Guardia civil del puesto de Las Ventas don Francisco del Ama, con dos parejas a sus órdenes, que realizaron diversas pesquisas sin resultado. También acudieron los agentes de la Comisaría del Congreso señores Sánchez y Lozano, quienes encontraron trozos de metales y de hierro a gran distancia del lugar de la explosión, lo que demuestra que el artefacto era de gran potencia.

El director de "El Financiero", don José G. Ceballos, su hijo, don José G. Aguirre, y el gerente, don Gregorio Martínez Barragán, han manifestado que un empleado modesto de la casa los previno hace tiempo, que unos amigos suyos, de filiación socialista, le habían anunciado que iba a ser asaltado el edificio. En vista de ello, se dio aviso a las autoridades, y desde entonces prestaba servicio de vigilancia en aquel lugar una pareja de la Guardia civil.

Cuando ocurrió la explosión, la pareja de servicio se encontraba en el interior de la casa y acababa de hacer un recorrido de inspección por los alrededores de la misma.

Incidentes en la Puerta del Sol A primeras horas de la noche se congregaron grupos de individuos en la Puerta del Sol, con objeto de impedir la venta del periódico "F. E." Fuerzas de Seguridad y de Asalto invitaron a disolverse a los grupos, pero éstos, en lugar de acceder a las órdenes de los agentes, arrojaron contra ellos algunas piedras. En vista de ello, la fuerza dio una carga y los disolvió.

Otra bomba en la calle de Bravo Murillo Prácticamente a las once de la noche hizo explosión otra bomba en la calle de Bravo Murillo, frente a la de Pulgencio Miguel. Por fortuna no causó ni víctimas ni daños. Hasta el momento se ignora si el artefacto fue colocado allí o bien arrojado desde un tranvía. Se han practicado diligencias sin resultado práctico.

Hallazgo de armas y municiones En la calle de Bravo Murillo, que hoy al final de la calle del Doctor Salgado, los señores Antonio Redondo, Francisco Pérez Joaquín, José Sánchez y Ramón Redondo, que estaban allí jugando encontraron, medio enterrado, un saco que contenía armas y municiones.

El mar arroja un barco abandonado GRANADA, 1.—El mar arrojó a la playa de Castell de Ferro el buque "Gracia", de la matrícula de Melilla, que está en perfecto estado de conservación. El buque, que no llevaba a bordo tripulante alguno, desfilaba unos 60 metros de eslora y va pertrechado con artes de pesca y otros objetos marineros en buen estado de conservación. Se supone que navegaba remolcado, y por temor a que chocase con el que le remolcaba a causa del temporal, lo abandonaron.

Los teléfonos de EL DEBATE son: 21091, 21092, 21097, 21098, 21095 y 21096

Primera Asamblea de Acción Católica en Badajoz

Fue inaugurada ayer por el Obispo de la diócesis. Hasta ahora se han recibido 2.500 inscripciones. En la sesión inaugural fue leída una carta del Nuncio. Los temas que se trataron se refieren a la actuación de los Padres de Familia en la catequesis y en la enseñanza

EL OBISPO DE MADRID-ALCALA CLAUSURARA HOY EL CURSILLO DE LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER

(Crónica de nuestro enviado especial) BADAJOZ, 1.—El día, suave y templado, ha prestado su aliento primaveral a este primer acto de la Asamblea diocesana de Acción Católica. Dos mil quinientos asambleístas enumeró el consiliario los Padres de Familia, señor Medina Gata, como inscripciones para presenciar estos actos que, hasta de honda repercusión en la conciencia católica en estas feraces tierras extremeñas. La amplia rotonda de la Concepción, que lleva popularmente el nombre simbólico de "Los Gabrieles", donde se desarrollan las conferencias, ofrecía un conjunto donde se apreciaban la preocupación y actitud de los padres de familia, que acuden a la llamada de la Cruzada así se denomina el Día de los Padres de Familia, y la sola enunciación de los motivos de las conferencias despierta una honda inquietud y una honda curiosidad.

Puntualmente surge la voz pausada del conferenciante. Le ha tocado el turno al señor Doderó, y en la atención de los circunstantes se va gravando esa impresión dolorosa que marca la culpa. Hemos abandonado la enseñanza del Catecismo. Los padres consideraron como una mera disciplina escolar la inculcación en el niño de las normas morales cristianas y delegaron en los maestros el deber y la misión de formar la conciencia de sus hijos. La función inspectora de esas enseñanzas casi se abandonó también a la jentid de un ritualismo formulario y oficial. Las catequesis casi languidieron por esto de asignarse sólo una función supletoria de la supuesta obligación catequística y escolar.

Y, además, el abandono de todos a la parroquia. El despejo, el desdén del febril por su parroquia, hogar espiritual para calentarse todos en el fuego de la comunidad. Lección de experiencia la del señor Doderó, y llena de advertencias para el porvenir. Todo se perderá si no se gana el alma del niño. Retorno del niño al espíritu evangélico e infundirle la savia viva de las virtudes sobrenaturales. Misión esencial de los padres de familia, que han de pensar en el futuro hogar de estas vidas, apartarlas de las concepciones anticristianas del sectarismo.

Un aplauso cerrado puso final a esta primera sesión de la Asamblea. Por la noche, un lleno más denso de curiosidad en la muchedumbre, que se apiña en la Concepción Predomnan las madres y las futuras regidoras de ese mundo íntimo del hogar. Y la conferencia del señor Torre de Rodas va dando idea de lo que es el hogar en relación con la escuela. Prolongación del hogar la escuela, y por lo mismo escuela viva y perenne ésta del ejemplo cristiano y de la insinuación amorosa por los hijos del sentimiento y del corazón. Eso es el hogar.

La más honda preocupación de los tiempos presentes será, pues, la reconstrucción del hogar cristiano con moral y normas tradicionales de nuestra espiritualidad. La base de la reconstrucción será principalmente propósito de rectificación. Reconquista tiene un triste sentimiento de realidad, porque significa el esfuerzo por adquirir lo que se ha perdido. Pero cómo ha de ser esta reconquista? Porque las conquistas políticas son inútiles sin las conquistas sociales. Habrá que ir paso a paso ganando, derechos y libertades, que la acción antireligiosa y la vida anticristiana han desarraigado del hogar y de la escuela. Santo y señal de los padres de familia, esta disposición de propósitos hacia la consecución de derechos esenciales. Libertad de enseñanza, reparto proporcional de la escuela. Y reedificar rectificando. Frente al abandono de la escuela, la preocupación por el problema escolar.

El orador cede su voz a Manjón. Un momento destila por los recuerdos del auditorio la obra del viejito inflamado por su obra de apostolado. Si hubiera nacido en Alemania o en Suiza tendrías un momento insigne que recordara la grandeza de su obra y la ternura de su corazón, como artífice del barro blando y blanco de la infancia. Pero en este país de pedagógicos a sueldo, Manjón murió en la humildad y desconocido.

La curiosidad se aviva. Tal vez Manjón previera la proximidad de las grandes batallas por la conquista del alma del niño. Parecen, por lo mismo, sus palabras como acabadas de oro. Dice Manjón: "La escuela lo puede todo, cuando el sacerdote enseña a ser verdoso el respeto y el amor, y el amo da ejemplo en el taller, en la fábrica, y el oficial al soldado y el padre en el hogar."

Prosigue la voz de Manjón poniendo de relieve la importancia de la escuela y los peligros del abandono de ésta, causando en todos una impresión dolorosa. Tal vez porque, además de ser verdad, nosotros hemos puesto en la desmemoración social nuestras manos.

Por eso la impresión pensosa que dejaron estas palabras se convirtió en una ovación final como señal de arrepentimiento y propósito de la amienda. Y está ha sido la primera jornada de la Acción Católica Diocesana en esta ciudad de Badajoz, que ha acogido discreta y cordialmente a cuarenta y tantos pueblos que han acudido al llamamiento de la Asamblea con tanto espíritu y valentía.—Reyes HUERTA.

Sesión inaugural BADAJOZ, 1.—Esta mañana ha comenzado la Asamblea de Acción Católica. A las ocho de la mañana se celebró una misa de Comunión, en la que ofició el Obispo de la diócesis. Hubo también, durante la misa, una plática a cargo del Padre Muzquiz.

A las once empezaron las tareas de la Asamblea en la Iglesia de la Encarnación, bajo la presidencia del señor Obispo, a la derecha del cual tomaron asiento el canónigo señor Medina Gata, consiliario de la Asociación de Padres de Familia; el señor Torre de Rodas, secretario de la Confederación de

Padres de Familia; a la izquierda del Prelado se colocaron don Juan José Fernández Sánchez Solana, canónigo de la Catedral; don Alejandro Encina de la Rosa, presidente de la Asociación de Padres de Familia de Badajoz, y don Marceliano Díaz López, vicepresidente del Comité organizador de la Asamblea. El templo se hallaba completamente lleno de público, pudiéndose calcular en unos dos mil el número de los asambleístas que concurrieron al acto.

El señor Doderó Acto seguido, el Obispo declaró abierta la Asamblea, y el ponente don Julián Pascual Doderó hizo uso de la palabra para exponer el tema "Intervención de los padres de familia en los catequismos parroquiales". Comenzó señalando la ignorancia que en los aspectos de educación religiosa y social existe entre los católicos y cómo las Encíclicas no son conocidas y hay quienes se extrañan de que haya que seguir lo preceptuado en ellas. Para reducir esta ignorancia religiosa se requiere una intensa piedad en primer lugar, y, además, una formación intelectual en los padres de familia.

Una carta del Nuncio El secretario de la Asamblea, señor Medina Gata, leyó, durante la sesión, una carta del Nuncio de Su Santidad, en la que se adhiere con entusiasmo a la Asamblea y envía su bendición a todos los asambleístas. En la discusión preliminar, además del señor Medina Gata, los señores Giménez Clerva; el párroco de la Albuera, señor Encina de la Rosa, y el señor Doderó.

Una Hora Santa A las siete de la tarde se celebró en la Catedral la Hora Santa. El templo estaba concurrido por fieles, que lo llenaban por completo. Predicó en dicho acto el superior de la comunidad de los Paules de Badajoz, padre Camino.

Sesión de la tarde BADAJOZ, 1.—A las ocho de la noche, en la Iglesia de la Concepción, dió comienzo la sesión de la tarde, que presidió también el Obispo de la diócesis, al que acompañaban en el estrado las mismas personas que inauguraron la sesión de la mañana.

El señor Torre de Rodas ocupó la tribuna para explicar el tema "Cooperación de los Padres de Familia en la enseñanza católica". Antes de comenzar dicho tema—empezó diciendo—quiero hacer resaltar, aunque sea tan sólo en breves palabras, la necesidad de cristianizar la escuela. Es un hecho evidente que los males que afligen a la sociedad se deben especialmente a la des cristianización del hogar. Cita para confirmar su aserto palabras del Pontífice, especialmente de la Encíclica "Ubi Arcano Dei", y otros tantos de autoridades eclesásticas.

Expone a continuación la actitud de los Padres de Familia en este aspecto, y dice que frente al abandono de todos es preciso la cooperación. Censura las tendencias de los pseudo pedagógicos y los evidentes peligros de la labor de la escuela laica. Dedicó un recuerdo al gran pedagogo padre Manjón y lee un texto del mismo en el que hace resaltar la necesidad de que los que trabajan en la función docente, ya en el aspecto oficial o bien en el privado, sigan las normas de la moral cristiana.

El señor Torre de Rodas fue clamorosamente ovacionado.

Las conclusiones A continuación se leen las siguientes conclusiones:

Primera. La Asamblea diocesana de (Continúa al final de la primera columna de cuarta plana)

Peregrinaciones en 1934

4 febrero 14 marzo: A Roma para asistir a la canonización de la Madre Sacramiento. Presidida por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid. 12-13 marzo: Gran peregrinación de las Juventudes Católicas.—Semana Santa en Roma: Asistencia a la canonización de don Bosco y cierre de la Puerta Santa.—Semana Santa en Jerusalén. En uno de los mejores trasatlánticos. Informes gratuitos. JUNTA ESPAÑOLA PEREGRINACIONES, Pl y Margall, 12, MADRID.

NOTAS POLITICAS

Niño muerto por atropello

El día 7, el homenaje al director general de Seguridad. Se pide que los diarios se vendan a quince céntimos

El ministro de Agricultura recibió a los periodistas en su despacho y les dijo que antes que el día 7...

La revalorización del trigo

La única política que pretende llevar a cabo el ministro es la de revalorización del trigo. N. se puede...

El precio de los periódicos

Ayer tardó al señor Lerroux una representación de empresas periódicas de Madrid y provincias...

La huelga en las obras de enlace

El ministro de Obras públicas, al hablar con los periodistas en su despacho, les manifestó que había recibido a una Comisión de obreros...

Homenajes al señor Rico Avello

El banquete organizado por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes en honor del señor Rico Avello...

Declaraciones desmentidas

"Informaciones" de anoche publica la siguiente nota: "El periódico 'La Voz de Guipúzcoa' publica una supuesta entrevista celebrada en San Juan de Luz con don Juan March...

Asamblea extraordinaria de funcionarios públicos

La Junta central de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, ha convocado una Asamblea general extraordinaria...

Otros actos en la provincia

Se reciben noticias de que se han celebrado con gran entusiasmo actos de Acción Católica en los pueblos de Ormaiztegui, Ribera del Fresno y Puebla del Prior...

Clausura del cursillo de la A. Católica de la Mujer

Hoy, a las doce y media de la mañana, se verificó la clausura del cursillo de la A. Católica de la Mujer...

El ministro de Obras públicas recibió a los periodistas en su despacho y les dijo que antes que el día 7...

Arreglo de carreteras

El ministro de Obras públicas recibió a los periodistas en su despacho y les dijo que antes que el día 7...

Lerroux y Pita Romero

El presidente del Consejo celebró ayer mañana una larga conferencia con el ministro de Estado en su despacho de la Presidencia...

Imposición de decoraciones

La Comisión organizadora del homenaje al director general de Seguridad, don José Valdivia...

¿QUIERE USTED SER MILLONARIO?

Pida un billete para el sorteo 11 de mayo (a 100 pesetas décimo) a lafortunada Admón. de Loterías de la calle del Barquillo, 16...

LA GRADUACION DE LA VISTA

Nuestros lectores pueden aprovechar los servicios del MEDICO OCULISTA del INSTITUTO MEDICO OCULISTA 'COTTET', establecido en esta en la calle del Príncipe, 15...

La Hermandad Sanitaria Española

Ayer por la mañana fué recibida por el Obispo de la diócesis la Junta directiva de la Hermandad Sanitaria Española...

Obra de protección femenina

Como ya hemos anunciado, el Comité español de la Asociación Católica Internacional de Obras de Protección de las jóvenes...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

OTROS ATROPELLOS GRAVES

La camioneta de la matrícula de Toledo número 3.118, que conducía Manuel González González, atropelló en el paseo de Extremadura al niño de trece años Fernando Otero Martín...

Otros atropellos graves

En la calle de San Bernardo el automóvil, que guiaba Victoriano Jueve Buñzas, atropelló y causó lesiones gravísimas al niño de doce años Juan José Hermenegildo, número 5...

Cae sobre un braserero

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué asistida de quemaduras de primero y segundo grado, que se produjo al caer sobre un braserero en su domicilio, Cesáreo Polo Pita...

Guardia herido por un malante

En la plaza de la Cebeda, el guardia de Seguridad Luis Martín Muñoz intentó detener a un sujeto que estaba robando fruta...

Los tumores cancerosos o no, lesiones tuberculosas extrapulmonares, parálisis y afecciones de tipo reumático...

CASA JIMENEZ

Mantones de Manila. Venta y alquiler. Calatrava, 9. Preciados, 56.

RADIOS Y RADIOFONOS

GRAN LIQUIDACION DE MODELOS Y PRECIOS REDUCIDISIMOS. Ventas y alquiler.

MUNDO CATOLICO

La Hermandad Sanitaria Española. Ayer por la mañana fué recibida por el Obispo de la diócesis la Junta directiva...

LA GRADUACION DE LA VISTA

Nuestros lectores pueden aprovechar los servicios del MEDICO OCULISTA del INSTITUTO MEDICO OCULISTA 'COTTET', establecido en esta en la calle del Príncipe, 15...

Obra de protección femenina

Como ya hemos anunciado, el Comité español de la Asociación Católica Internacional de Obras de Protección de las jóvenes...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

La tisis pulmonar

Se caracteriza por la consunción general del organismo. El tubérculo va destruyendo los tejidos que protegen los pulmones...

Por su virtud terapéutica, según examen de los esputos en diferentes enfermos, háse demostrado que con el Thus-Serum la flora microbiana es cada vez más reducida...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

Ligeros incidentes en Sevilla

SEVILLA. 1.—Hoy continuó la huelga iniciada hace tres días, como protesta contra el monopolio de la representación escolar por la F. U. E...

Huelga en la Norma de Maestras

En la Escuela Normal de Maestras situada en la Castellana, los Estudiantes Católicos declararon la huelga por la demora con que se tramita el asunto estudiantil...

Subasta voluntaria

Magnífica casa en Madrid, calle de Serrano, con 7.500 pies, se vende en esta forma. NOTARIA AZPETAITA Velázquez, 78...

Subasta voluntaria

Magnífica casa en Madrid, calle de Serrano, con 7.500 pies, se vende en esta forma. NOTARIA AZPETAITA Velázquez, 78...

LA GRADUACION DE LA VISTA

Nuestros lectores pueden aprovechar los servicios del MEDICO OCULISTA del INSTITUTO MEDICO OCULISTA 'COTTET', establecido en esta en la calle del Príncipe, 15...

Obra de protección femenina

Como ya hemos anunciado, el Comité español de la Asociación Católica Internacional de Obras de Protección de las jóvenes...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

Continúan suspendidas las clases en Zaragoza

ZARAGOZA. 1.—Hoy han continuado suspendidas las clases de las cuatro Facultades, así como en la Escuela de Comercio, Normal e Instituto Goya...

Una reunión estudiantil en Salamanca para tratar del monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

Ligeros incidentes en Sevilla

SEVILLA. 1.—Hoy continuó la huelga iniciada hace tres días, como protesta contra el monopolio de la representación escolar por la F. U. E...

Huelga en la Norma de Maestras

En la Escuela Normal de Maestras situada en la Castellana, los Estudiantes Católicos declararon la huelga por la demora con que se tramita el asunto estudiantil...

Subasta voluntaria

Magnífica casa en Madrid, calle de Serrano, con 7.500 pies, se vende en esta forma. NOTARIA AZPETAITA Velázquez, 78...

Subasta voluntaria

Magnífica casa en Madrid, calle de Serrano, con 7.500 pies, se vende en esta forma. NOTARIA AZPETAITA Velázquez, 78...

LA GRADUACION DE LA VISTA

Nuestros lectores pueden aprovechar los servicios del MEDICO OCULISTA del INSTITUTO MEDICO OCULISTA 'COTTET', establecido en esta en la calle del Príncipe, 15...

Obra de protección femenina

Como ya hemos anunciado, el Comité español de la Asociación Católica Internacional de Obras de Protección de las jóvenes...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

Gestiones en Avila para evitar la huelga general

AVILA. 1.—Hoy han sido presentados en el Gobierno civil los oficios de huelga de todos los ramos. En el despacho del gobernador se reunieron con este el alcalde, el ingeniero jefe de Obras públicas, el arquitecto municipal, el delegado de Trabajo y el Comité de huelga...

Ayer se presentaron los oficios de huelga de todos los ramos

AVILA. 1.—Hoy han sido presentados en el Gobierno civil los oficios de huelga de todos los ramos. En el despacho del gobernador se reunieron con este el alcalde, el ingeniero jefe de Obras públicas, el arquitecto municipal, el delegado de Trabajo y el Comité de huelga...

Clausura en Jerez de los Sindicatos que no aceptaron el laudo-propuesto

JEREZ DE LA FRONTERA. 1.—La huelga continúa sin ninguna alteración. Para sustituir a los empleados de Banca y Bolsa, que han secundado el paro, han llegado los directores y apoderados de sucursales de diversas poblaciones...

Orden de clausura contra unos Sindicatos

CADIZ. 1.—El gobernador civil ha ordenado, en vista de que continúa la huelga general en Jerez, que se clausuren los Sindicatos de aquellas sociedades que no aceptaron el laudo propuesto...

Persiste la huelga general en Toledo

TOLEDO. 1.—Continúa la huelga en igual estado. Los huelguistas rompieron algunas lunas de las tiendas que habían abierto, y a las cuales se habían reintegrado algunos dependientes. Otro grupo pretendió causar daños en una tahona...

Reconstrucción de sumarios

ZARAGOZA. 1.—El juez don José María Clavera lleva muy adelantados los trabajos de reconstrucción de los sumarios que los atracadores robaron del Tribunal de Urgencia.

Subasta voluntaria

Magnífica casa en Madrid, calle de Serrano, con 7.500 pies, se vende en esta forma. NOTARIA AZPETAITA Velázquez, 78...

Subasta voluntaria

Magnífica casa en Madrid, calle de Serrano, con 7.500 pies, se vende en esta forma. NOTARIA AZPETAITA Velázquez, 78...

LA GRADUACION DE LA VISTA

Nuestros lectores pueden aprovechar los servicios del MEDICO OCULISTA del INSTITUTO MEDICO OCULISTA 'COTTET', establecido en esta en la calle del Príncipe, 15...

Obra de protección femenina

Como ya hemos anunciado, el Comité español de la Asociación Católica Internacional de Obras de Protección de las jóvenes...

Contra el monopolio de la F. U. E.

SALAMANCA. 1.—Los estudiantes se reunieron hoy en el anfiteatro de la Facultad de Medicina para tratar del monopolio que ejerce la F. U. E...

GRADUACION DE LA VISTA GRATIS por Mr. Yvo, D.º en Optometría del Philadelphia Optical College, U. S. A. Nuestros lectores pueden aprovechar como todos los meses, los servicios de este afamado especialista en WERKLIAR, C.º Anglo-Americana de Óptica, Arenal 4, donde hace un minucioso examen de la vista a su distinguida clientela...

piensos avícolas. Especial para gallinas, 40 kilos. 100 kilos. para pollitos 75 kilos. Harinas de carne, pescado, hueso, alfalfa, cacahuete, naza, conchilla etc.

AVICOLA MODERNA. Garra Pottier, 36 MADRID. Telf 58422.

RADIO

Americana ultramoderna. GARANTIZAMOS VALVULAS Y RECEPTOR CON TARJETA FIRMADA PESETAS 90. LEGANITOS, 47, primero. - MADRID. Neurastenia PSIGOSIS SANATORIO NEUROPATHIC, Carabanchel Bajo (Madrid). Tres pabellones. Una especial para señoras. Cuatro médicos. Tratamientos modernos. Director: Dr. Gonzalo R. Lafont. PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 8, MADRID.

LAS CANAS

recobran su color primitivo, castaño o negro, con el agua vegetal 'LA UNIVERSAL'. ¡Haga una prueba y la preferirá a toda! Venta en perfumerías y en la de Moreno, MAYOR, 25.

¿Queréis beber buen vino?

Bianco fino de mesa, arroba..... 7,50 Tinto fino de mesa, arroba..... 8,00 Tinto y blanco, clase primera..... 9,50 Tinto y blanco fino Valdepeñas..... 10,00 BODEGAS SAN MATEO Calle San Mateo, 8. Teléfono 16212

PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ LAXANTES PURGANTES. En todas las Farmacias. 20 DOSIS PESETAS: 4

PARA COCER PENSOS A VAPOR

Nuevo aparato moderno en siete tamaños. PDA CATALOO A. Víctor GRUBER & C.º. Apertado 450. BILBAO

Los médicos saben lo que conviene a sus hijos

¿Qué más puede decirse del poder tónico de la Emulsión Scott cuando todo un Doctor, de vasta experiencia en enfermedades del pecho, la escoge entre todos los preparados para sus propios hijos? Los médicos, mejor que nadie, saben apreciar el valor tónico y alimenticio de la Emulsión Scott y cómo fortalece a los niños y les preserva de enfermedades. El Dr. González Cogolludo, del Dispensario antituberculoso de Talavera de la Reina (Toledo), nos escribe: 'Prescribo sistemáticamente en mis servicios oficiales y particulares la Emulsión Scott como uno de los fijadores del calcio en el organismo y siempre obtengo buenos resultados. Es preparado que toman continuamente mis hijos.' Firmado: Dr. González Cogolludo.

Emulsión Scott. Cada cucharada conduce a la salud!

APEDREAN UNA IGLESIA. AVILA. 1.—Durante la celebración de unos cultos en la iglesia parroquial del pueblo de Pedro Bernardos apedrean el templo unos grupos de extremistas, y causaron la rotura de varios cristales.

LA VIDA EN MADRID

Sesión de la Academia

Española

Ayer ha celebrado su acostumbrada sesión semanal la Academia Española, bajo la presidencia del señor Alcalá Zorrilla.

Presentadas por él se estudiaron las locuciones siguientes: "cuantía", "hecho y hecho probado", "heredero", "adulterio", "legitimado", "hueco", "identidad", "imprescriptibilidad" e "indeterminación".

El presidente presentó enmiendas acerca de algunas palabras, las cuales, agradadas algunas otras significaciones, especialmente jurídicas.

A las nueve de la noche se levantó la sesión.

Apertura de curso en la Academia de Medicina

La Academia Nacional de Medicina celebrará el próximo domingo, día 4, una solemne sesión pública, para inaugurar el curso de 1934. El acto tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde, y en él dará lectura a la Memoria reglamentaria el secretario perpetuo, doctor don Nicasio Mariscal.

El académico de número, doctor Pitulanga leerá un discurso acerca del tema: «Enfermedades del sistema retículo-endotelial».

Finalmente, se hará entrega de los premios, recompensas y accorcos adjudicados en el año último, y se dará a conocer el programa para los concursos de 1934 a 1935.

Diputación Provincial

Presidida por el señor Salazar Alonso se reunió ayer en sesión extraordinaria la Comisión gestora provincial, cuyos miembros han sido, sin modificación alguna, confirmados en el cargo que desempeñaban, a pesar del decreto sobre la reorganización de las Comisiones gestoras.

Se acordó no realizar modificación alguna en cuanto a la presidencia, vicepresidente y delegaciones de servicios.

Los gestores pronunciaron unas breves palabras, que resumió el presidente, para hacer notar que han procedido en la labor realizada con olvido de diferencias políticas, y sólo atentos a administrar rectamente.

Distinción a un español

El doctor don Fco del Río-Hortega, ha sido nombrado miembro correspondiente de la Real Sociedad de Medicina de Budapest, la más importante de este país.

Estructura y relieve del Pirineo Central

En la Facultad de Ciencias de la Universidad pronunciará hoy, a las siete de la tarde, el profesor de Geografía de la Universidad de Toulouse, doctor Faucher, una conferencia ilustrada con proyecciones acerca del tema: «La estructura y el relieve del Pirineo Central».

La entrada será pública.

El doctor Faucher ha pronunciado una conferencia en el Instituto Francés sobre la región de Tolosa.

Dijo que no se puede hablar de ésta en la misma forma que de París. La cuenca de Aquitania no tiene centro y en ella se han desarrollado dos grandes estuadios: Tolosa y Burdeos, la primera capital de la región. La influencia de Tolosa se ha extendido progresivamente, abarcando las regiones de Lauragais, Quercy, Albige y Armagnac, que, a pesar de tener costumbres particularistas, están bajo la capitalidad de Tolosa.

Concierto de música sacra en San Francisco

El próximo domingo día 4, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la iglesia de San Francisco el Grande el segundo concierto de música sacra que organiza la Obra Pia de Jerusalén (ministerio de Estado) con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Tocata y fuga (en re menor), Bach; plegaria, Noellmann; tercer coral, César Franck.

Segunda parte.—(Coro mixto y órgano): Popule meus, Victoria; Pan Divino y gracioso, Guerrero (R.); Ave ve-

Unión de Informadores gráficos

La «Unión de Informadores Gráficos de Prensa» celebrará la Junta general correspondiente al mes de febrero, mañana sábado, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social del Palacio de la Prensa.

Boletín meteorológico

Estado general.—Continúa el anticiclón del Atlántico, situado entre las Azores y las Islas Británicas, ejerciendo su influencia sobre el tiempo en Europa, donde los vientos soplan, de moderados a fuertes, del primer cuadrante. El cielo está cubierto con bastantes nubes en Francia e Inglaterra y más despejado en España.

En nuestra Península llovía algo por el Norte y el cielo se presenta más cubierto que ayer; la temperatura apenas ha sufrido variación, aunque, debido al fuerte viento, parece bastante superior.

Lluvias recogidas durante el día de ayer.—En San Sebastián, 12 milímetros; Gijón, 8; Mahón y Oviedo, 6; Irujo y Santander, 5; Santa Cruz de Tenerife, 4; Alicante y Badajoz, 2.

Cámara de Propiedad Urbana

El pleno de esta Cámara celebró su sesión reglamentaria, bajo la presidencia de don Mariano Ortíz.

Entre las gestiones que la Junta de Gobierno dió cuenta, merecen especial mención las visitas hechas a los señores presidente del Consejo y ministro de Justicia y de Trabajo; un escrito a este último para que se examine la disposición que modificó las Bases de trabajo establecidas por el Jurado mixto de Servicios de Higienos, Sociedad de Porteros, y una instancia al Ayuntamiento para que cesen las exigencias de la Inspección de ascensores y se reglamente esta materia con carácter definitivo.

Se acordó que por la Comisión de Relaciones Exteriores se haga un detenido estudio para acudir a la información abierta en el Congreso sobre la proposición de ley referente al paro obrero.

Por unanimidad se nombró al presidente y al vicepresidente como representantes de la Cámara en el Consejo de la Sincural del Banco de la Propiedad. Reunido ya número bastante de inscripciones para constituir legalmente una mutuality para el seguro de accidentes del trabajo de los porteros, se sometió al Pleno el proyecto de Estatutos, que por la importancia del asunto se resolvió tratar en una próxima reunión.

También acordó la Cámara interponer recurso contra un nuevo arbitrio municipal sobre condiciones de salubridad de las fincas urbanas, y solicitar representación en el Patronato de Turismo.

Finalmente se dió cuenta a la Cámara de las gestiones llevadas a cabo por la representación de los propietarios en la Comisión de «plusvalía».

Ciclo de conferencias sobre «El hecho religioso»

En la sala de actos de la F. A. E., dará comienzo el próximo día 16, a las siete y media de la tarde, el ciclo de diez conferencias que, acerca de «El hecho religioso», pronunciará el doctor don Nicolás Martín de Neve.

Los derechos para asistir a estas conferencias, que tendrán lugar todos los viernes, han sido fijados en quince pesetas. Las inscripciones pueden hacerse en la Secretaría de la F. A. E. (Claudio Coello, 32).

La Bio-fisicoquímica del suelo

El próximo lunes, día 5, dará comienzo el ciclo de conferencias sobre «El hecho religioso».

Otras notas

En Valdeavero (Madrid) se ha celebrado con gran entusiasmo el acto de constitución de un Centro de Acción Popular Femenina. La directiva ha quedado formada de la forma siguiente: presidenta, doña Ana Pérez López; secretaria, doña Bernardina Garrido Alcobendas; tesorera, doña Carmen Garrido Pérez; vocales, doña Leonor Sanz Orozco, doña Amalia Sanz García, doña Juliana Godin, doña Martina Garrido y doña Consuelo Sanz López.

Impresión optimista en el conflicto de los camareros

Ayer tarde, a las siete, en el ministerio de Trabajo se reunieron bajo la presidencia del delegado de Trabajo, las Comisiones patronal y obrera de camareros, con objeto de buscar un arreglo al conflicto.

A las diez de la noche terminó la reunión. Los representantes del acuerdo de no facilitar ninguna información de las conversaciones que celebran, a fin de evitar que en la Prensa aparezcan notas contradictorias, que desorientan a la opinión pública sobre el verdadero estado del conflicto. Solamente facilitará la referencia el delegado de Trabajo.

Desde luego hemos podido averiguar que en la reunión se puso a discusión una fórmula de arreglo propuesta por el delegado, y en cuyo debate tomaron parte todos los reunidos. Como parece que la discusión no terminó, hoy volverán a reunirse.

La impresión recogida es que es muy probable que la huelga no llegue a plantearse, y al fin se encuentre una fórmula que ponga fin a las diferencias que existen entre patronos y camareros.

El Sol ofrece a los «demócratas del socialismo español» la perspectiva de Rusia: «Diez y siete años de pesadilla para llegar a un sistema que, por lo pronto, es de trabajos forzados y que no deja entrever aún indicio alguno de organización económica nueva con otro espíritu y otras bases técnicas y humanas, dejando reducida la revolución esencialmente al amigamiento estéril, selvático de una clase social por otra.»

Y dice que influye la especulación en la subida del precio de las patatas.

«El Liberal» sustituye su acreditado fondo por otro de la no menos acreditada firma de don Marcelino Domingo.

«La Libertad» llama al concurso ciudadano contra la revolución.

Poesía «Luz» hace cuanto puede por desfogar del Gobierno a los señores Martínez Barrio, Lara y Guerra del Río: «Calculamos el sacrificio que para el señor Martínez Barrio y para algunos otros ministros representa cuanto está sucediendo. Imaginamos el visible deseo que les consume de abandonar sus carteras, alejando de sí toda responsabilidad. Nos parece ser muy claro que al fin los señores Martínez Barrio y Lara, que pueden adherirse con ánimo sincero, y sin embargo, les contemplamos sujetos a conflictos de carácter sentimental, víctimas de un romanticismo muy respetable en el orden privado, pero funesto en el político, y forzados a sonreír, entre sonrisas unas veces y otras entre gestos deshechos, algo que repudian con toda el alma.»

«La Epoca» no ve en el asunto más que un maneo de la masonería: «Es, efectivamente, una maniobra tipicamente masonica la de ayer. El señor Martínez Barrio no puede—hay que ponerse en su caso, señor!—formar parte de un Gobierno que atende los rigores que la República ha tenido para con el clero. Por otra parte, el señor Martínez Barrio—y lo que en el Gobierno representa el señor Martínez Barrio—está inquieto con el programa revolucionario que viene publicándose a bombo y platillo y anunciándose a fecha fija. Y claro es que el señor Martínez Barrio—y a la orden a que pertenezco el señor

Acción Popular

Don Isidro Céspedes ha disertado en Acción Popular sobre el tema «Impresiones de un viaje a Rusia», del curso de conferencias de la Academia de Oratoria. El salón estaba abarrotado de público.

Comienza el conferenciante reseñando las dificultades que existen para entrar en Rusia. Señala el aspecto de degeneración social que se ofrece en los rusos, y, en especial, en las mujeres. Lo que más se nota en Rusia es el hambre. Enormes colas se forman ante los establecimientos donde se facilita la comida. Al tratar del aspecto religioso, señala la gran persecución de que es objeto la Religión. En las antiguas catedrales se han establecido Museos antirreligiosos. La Religión ha desaparecido de las generaciones jóvenes.

El mito de la igualdad social es completamente falso, siendo las diferencias mayores que en los regímenes burgueses. El régimen soviético ha producido en la conciencia social un estado de desconianza y odio; es ante todo militarista; pero donde más ha quebrado la doctrina marxista ha sido en el campo. El campesino ruso en su totalidad es enemigo del régimen. Termina diciendo que la única doctrina que puede oponerse a los excesos rusos es la católica, a la que habrán de acogerse todos en un futuro próximo.

Una gran ovación coronó las últimas palabras del señor Céspedes. Tras breves frases del presidente, señor Navarrete, se levanta la sesión.

Hoy, otra conferencia

Hoy, a las ocho en punto de la noche, se celebrará la tercera conferencia del ciclo organizada por la Juventud de Acción Popular sobre Italia. Don Joaquín López Andújar disertará acerca «La actividad económica italiana durante el primer decenio fascista».

Los donativos, sólo a los cobradores

Acción Popular nos remite la siguiente nota: «Tenemos noticias de que varias señoras andan recaudando donativos por las casas, diciendo que son para nuestros servicios de Asistencia Social. Comunicamos a nuestros afiliados y al público en general que esta Entidad no autoriza a nadie más que a sus cobradores para recaudar sus cuotas o donativos, mediante la presentación en todos los casos de los correspondientes recibos firmados por el gerente. No debe, pues, abonarse ninguna cantidad a quienes no vayan provistos de tal requisito».

Nuevo Centro femenino

En Valdeavero (Madrid) se ha celebrado con gran entusiasmo el acto de constitución de un Centro de Acción Popular Femenina. La directiva ha quedado formada de la forma siguiente: presidenta, doña Ana Pérez López; secretaria, doña Bernardina Garrido Alcobendas; tesorera, doña Carmen Garrido Pérez; vocales, doña Leonor Sanz Orozco, doña Amalia Sanz García, doña Juliana Godin, doña Martina Garrido y doña Consuelo Sanz López.

Otras notas

En Valdeavero (Madrid) se ha celebrado con gran entusiasmo el acto de constitución de un Centro de Acción Popular Femenina. La directiva ha quedado formada de la forma siguiente: presidenta, doña Ana Pérez López; secretaria, doña Bernardina Garrido Alcobendas; tesorera, doña Carmen Garrido Pérez; vocales, doña Leonor Sanz Orozco, doña Amalia Sanz García, doña Juliana Godin, doña Martina Garrido y doña Consuelo Sanz López.

Impresión optimista en el conflicto de los camareros

Ayer tarde, a las siete, en el ministerio de Trabajo se reunieron bajo la presidencia del delegado de Trabajo, las Comisiones patronal y obrera de camareros, con objeto de buscar un arreglo al conflicto.

A las diez de la noche terminó la reunión. Los representantes del acuerdo de no facilitar ninguna información de las conversaciones que celebran, a fin de evitar que en la Prensa aparezcan notas contradictorias, que desorientan a la opinión pública sobre el verdadero estado del conflicto. Solamente facilitará la referencia el delegado de Trabajo.

Desde luego hemos podido averiguar que en la reunión se puso a discusión una fórmula de arreglo propuesta por el delegado, y en cuyo debate tomaron parte todos los reunidos. Como parece que la discusión no terminó, hoy volverán a reunirse.

La impresión recogida es que es muy probable que la huelga no llegue a plantearse, y al fin se encuentre una fórmula que ponga fin a las diferencias que existen entre patronos y camareros.

Poesía «Luz» hace cuanto puede por desfogar del Gobierno a los señores Martínez Barrio, Lara y Guerra del Río: «Calculamos el sacrificio que para el señor Martínez Barrio y para algunos otros ministros representa cuanto está sucediendo. Imaginamos el visible deseo que les consume de abandonar sus carteras, alejando de sí toda responsabilidad. Nos parece ser muy claro que al fin los señores Martínez Barrio y Lara, que pueden adherirse con ánimo sincero, y sin embargo, les contemplamos sujetos a conflictos de carácter sentimental, víctimas de un romanticismo muy respetable en el orden privado, pero funesto en el político, y forzados a sonreír, entre sonrisas unas veces y otras entre gestos deshechos, algo que repudian con toda el alma.»

«La Epoca» no ve en el asunto más que un maneo de la masonería: «Es, efectivamente, una maniobra tipicamente masonica la de ayer. El señor Martínez Barrio no puede—hay que ponerse en su caso, señor!—formar parte de un Gobierno que atende los rigores que la República ha tenido para con el clero. Por otra parte, el señor Martínez Barrio—y lo que en el Gobierno representa el señor Martínez Barrio—está inquieto con el programa revolucionario que viene publicándose a bombo y platillo y anunciándose a fecha fija. Y claro es que el señor Martínez Barrio—y a la orden a que pertenezco el señor

Queda aplazada la subida del pan en Madrid

Mientras una Comisión de concejales y del Ministerio de Agricultura halla una solución definitiva. Los nombres de las calles, en placas de cerámica artística

El decreto del ministerio de Agricultura que ordena la elevación del precio del pan en toda España, de momento no será aplicado en Madrid. Hubiera debido entrar en vigor ayer, pero el ministro de Agricultura recibió la visita del alcalde, señor Rico, para exponerle los acuerdos que el Ayuntamiento había tomado sobre esta cuestión en la sesión extraordinaria celebrada el lunes, y en esta entrevista se acordó que la aplicación del decreto queda demorada. El aplazamiento durará el tiempo necesario para que una Comisión integrada por concejales y representantes de aquel departamento ministerial, busquen, si es posible, la fórmula adecuada para resolver el problema de la elaboración del pan en Madrid.

El alcalde manifestó que dará cuenta al Ayuntamiento de los términos de esta entrevista, en la sesión que hoy se ha de celebrar y en ella se hará la designación de los concejales que han de representar al Concejo en la Comisión mencionada.

comentaba ayer uno de los miembros más destacados de los que llevaron a cabo la reorganización de los servicios del Ayuntamiento.

Por otra parte, se señalaban las afirmaciones del señor Santos acerca de la imposibilidad de utilizar el túnel durante mucho tiempo después de construido. El propio presidente de la Comisión de Fomento reiteró ayer las afirmaciones que había hecho en el salón de sesiones. Repitió que el túnel quedará terminado dentro de unos meses, sin que pueda ser utilizado en tanto que no se construya la estación terminal del Madrid-Burgos y el enlace con las actuales líneas del Norte y del Mediodía. Hasta que esto no se haga, habrá de transcurrir varios años, durante los cuales será necesario atender a la conservación de una obra, como es la del túnel, costosísima y que no dará rendimiento alguno.

Los nombres de las calles, en cerámica

La Comisión de Gobernación tomó ayer el acuerdo de proponer al Ayuntamiento que se encargue a la Escuela de Cerámica la confección de cien a doscientas placas de cerámica que sustituyan a las que actualmente contienen la denominación de las calles.

Estas placas contendrán además del nombre de la calle una artística alegoría de éste. Las que se proyecta construir en primer término son las que hay de destinarse a los barrios más típicos de Madrid.

Acuerdos de la Junta de enseñanza

La Junta municipal de Primera enseñanza ha hecho pública la siguiente nota: «En la última reunión celebrada adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Hacer con urgencia estudio para distribución de la cantidad consignada en presupuesto para becas a alumnos y ex-alumnos de los colegios municipales de San Ildefonso y la Paloma.

Aprobar el plan de colonias escolares para 1934, que comprende, hasta la fecha, 16 expediciones marítimas, que serán destinadas a Oza (Coruña), Gijón, Saldú (Barracona) y Suanes (Santander); 16 de altura para Cerdilla, Arenas de San Pedro (Ávila) y Abadía de Lezana (Palencia), quedando pendiente de estudio y acoplamiento las expediciones al Sanatorio de Pedrosa y las urbanas de los Viveros y Dehesa de la Villa.

Dejar sobre la Mesa el plan de construcciones escolares de 1933.

Encomendar al Negociado estudio sobre las necesidades para calefacción de todos los grupos y escuelas nacionales.

Interesar al Servicio de Acopios ejecución de pequeñas obras y suministro de material a diferentes grupos y escuelas para su normal funcionamiento.

Proponer la creación de una clase de niñas en el grupo «Menéndez Pelayo».

Desestimar, por no ser de incumbencia municipal, petición de material especial de talleres para el grupo «Miguel de Unamuno».

Conceder mobiliario inservible procedente de escuelas públicas a varios centros culturales que lo tienen solicitado.

Pasar a los diferentes servicios proposiciones del vocal señor Saborin en relación con las necesidades de algunos grupos escolares y la construcción de una graduada en el solar municipal de la calle de la Espada.

Pasar al vocal arquitecto propuesta sobre instalación de rejías en el grupo «Giner de los Ríos».

Para la sesión de hoy

En la sesión que esta mañana ha de celebrarse se propondrá a la aprobación del Ayuntamiento una moción de la Alcaldía, para que se dé el nombre de don Mariano Cristóbal Mañas a la calle de los Pirineos.

Figura también el dictamen sobre la forma en que se propone la recaudación de los arbitrios sobre especies destinadas al consumo; y, asimismo, la propuesta para que sea municipalizado el servicio de pompas fúnebres.

El traslado de la Feria del Libro al paseo del Prado y la aprobación de un presupuesto de guerra de tres millones de pesetas para ampliar el mercado central de frutas, también se hallan incluidos entre los asuntos que hoy serán sometidos a examen del Concejo.

El Colegio del Secretariado local

Recibimos la siguiente nota del Colegio central del Secretariado Local: «Se ha reunido la ponencia de Mutualidad, convocada por los señores Gaztáñaga, Chandra y Navarrete, que aprobó el reglamento y procedió con toda urgencia a establecer el mencionado organismo mutualista local.

Una vez aprobado el Reglamento por la superioridad, será repartido en toda España, para comenzar las inscripciones a esta obra, que ha de beneficiar enormemente a los funcionarios municipales.

En cumplimiento de acuerdos plenarios, el Colegio Central ha convocado para los días 17 y siguientes de febrero una Asamblea extraordinaria de Colegios de Secretarios, Interventores y Depositarios de la Administración local, para discutir y resolver acerca del tema único «Aspiraciones de la clase ante una nueva ley Municipal».

La Asamblea promete ser un éxito, dado el gran número de adhesiones recibidas y teniendo en cuenta el interés y el entusiasmo despertado en torno a la reorganización de los Cuerpos de funcionarios municipales.»

Misa de «requiem» por Doña María Cristina

Organizada por Renovación Española se celebrará el próximo martes, día 6 de febrero, a las doce de la mañana, en la Iglesia de San Jerónimo del Real una solemne misa de Requiem en sufragio de la reina doña María Cristina con motivo de cumplirse en esta fecha el quinto aniversario de su muerte.

NETTOSOL

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos:

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Manteguilla, Pintura, Barniz, Brea y Resina

NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 230 y 450 ptas.

DE VENTA: en droguerías acreditadas

Los donativos, sólo a los cobradores

DOMINGO CH. LOPEZ

MUEBLES PARA OFICINA

DESPACHOS EN TODOS LOS ESTILOS

bureaux, Clasificadores, ficheros, Carpetas, fichas, Guías

Presupuestos para oficinas completas

ALMIRANTE, 3 • TEL. 10.855 MADRID

LA GRIPPE

os acecha

La GRIPPE está en el aire

NO OS DEJEIS SORPRENDER POR ELLA

Preserváos — Defendeos con el uso habitual de las

PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS

Conservad sanos vuestros Bronquios

Aumentad la resistencia de vuestros Pulmones

con LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

que comprareis solamente en CAJAS LLEVANDO EL NOMBRE VALDA

El agua de LOECHES

es el remedio infalible contra

Diarrea, Reumático, Congestión cerebral, Estreñimiento habitual, Catarros gástricos

Afecciones del hígado, Enfermedades del bazo, Enfermedades de la piel, Infartos del hígado.

ENFERMEDADES ESPECIALES DEL SEXO FEMENINO

Del manantial a su casa

Agua mineral PURGANTE natural de

LOECHES

(LA MARGARITA)

Purgante. Laxativo. Depurativo. Antibilioso. Antiherpético. Antiescrofuloso. Antiparasitario.

De venta en las principales farmacias y droguerías del mundo

Depósito: JARDINES, 15. — MADRID. — Teléfono: 15854

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON JOSE TRAGO Y ARANA

TERCERARIO FRANCISCANO

Que falleció el día 3 de enero de 1934

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, R. P. Leguina (franciscano); su desconsolada esposa, doña Carmen Yáñez; sus hijas, Carmen, María y Antonia, y demás familia.

SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Las misas Gregorianas, que comenzarán el 7 del mes corriente de febrero, a las once de la mañana, en la iglesia de San Pascual (Recio); las también Gregorianas que se den, en la parroquia de Santo Domingo, de Monforte de Lemos, y en la Basílica de Nuestra Señora del Pilar, de Zaragoza; todas las que se celebren el próximo día 3 de febrero en San Manuel y San Benito, en San Vicente, de Monforte de Lemos; la Misera del día 14 en San Manuel y San Benito, y el 19 de cada mes ballero de Gracia, día 14 en San Manuel y San Benito, y en cada una en San Pascual; así como veinte misas que se celebren en cada una de las iglesias parroquiales de Aldoa Quemada, Dehesa Vieja, El Camo de Espillo, Carroher, Iba Padilla, Llanos del Barco, Briguera y Ojitos de Bermejo, se aplicarán por el eterno descanso del finado.

Sus enterramientos en el Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Burgos, y Obispos de Jaén, Córdoba, Madrid-Alicala y Badajoz; tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Para esquelas: Hijos de Ramón Domínguez, Barquillo, 45. Teléfono 33019.

El concurso a mano del Hogar de la Pelota

Se han inscrito quince parejas y comenzará el domingo. La próxima jornada del campeonato de "basket ball"

Pelota vasca

El gran concurso a mano... Ha constituido un gran éxito la inscripción para el gran torneo a mano, organizado por el Hogar de la Pelota, que será por eliminatorias. Concurren 15 parejas, y la primera jornada será el domingo próximo con los siguientes partidos:

A las once de la mañana: Hermanos Villarga contra Polo y Travesi. Vasco de Colmaner y el Maño contra Rioja y Calvo, y González y Fernández contra Zubimendi y Aitorrasagasti.

Basket ball

La próxima jornada... Pasado mañana se jugarán los partidos que se indican a continuación, correspondientes al campeonato regional en las distintas categorías:

Primera categoría (A). América contra Olympic. F. U. E. A. contra Gimnástica. Madrid contra C. U. M. Segunda categoría (B). América contra Olympic. Madrid contra C. U. M. Tercera categoría (C). Antiaéreo contra Canal. Standard contra Gatos.

La hucha de don Máximo

DOS DERRUMBAMIENTOS POR EL VENDAVAL

¡Qué bonito es ahorrar! El hombre ahorrador se compra una hucha. Al día siguiente deja de fumar y de ir al café. A los tres días se levanta dos horas antes que de ordinario para poder llegar a la hora exacta a la oficina, sin necesidad de emplear el "Metro" o el tranvía. Seis días después suaviza las cuchillas de afeitar en un vaso de cristal. A los dos meses se deja barba y bigote, y al año ya tiene ocho pesetas con 80 céntimos en la hucha. Porque el hombre ahorrador, para olvidarse del tabaco, los caramelos refrescantes; para dejar de ir al café decidió que le hicieran la infusión en casa, y con tan fausto motivo de desquite, después de las comidas, toman café todos los suyos; desde que va a pie a la oficina, su zapatero fuma a su costa unos habanos que los tiene que coger con las dos manos, y además, desde que no se afeita se da cosmético en el bigote y brillantina en la barba. Pero se feliz. En su casa son ocho. Ocho bocas en competencia a la hora de la comida y el hombre ahorrador gana 400 pesetas mensuales. ¡A 50 pesetas por barba! Claro que de los 80 duros ha de salir para pagar al casero, la luz y... ¡Es o no un economista de primera fuerza quien con tal sencillez acaba adelante a los suyos y enciende ahora ocho pesetas con 30 céntimos al año? Y cuando hay una crisis y se buscan ministros, nadie se acuerda de ese hombre ahorrador para encomendarle la cartera de Hacienda. ¡Así se ve la Hacienda!

Don Máximo se compró una hucha el año que se retiró "Guerrita" del torero. El no tenía más vicio que los toros. Retirado Rafael Guerra, no quiso volver a un circo toraero. Se había ido su idolo y que no le hablaban ya de fenómenos. Se aficionó a tute y todas las ganancias iban a parar a la hucha y, como cuando perdía no era posible sacar dinero de aquella caja, cada vez eran más cuantiosos sus ahorros.

Muchas veces habló con su señora de la hucha, ¡qué harían con el dinero cuando rompieran la caja? ¡Cuántas pesetas habría? Hace pocos días calcularon que quizá hubieran 150 pesetas.

—Es que tú—dijo la señora—juegas al tute muy mal. —Sí; pero tengo el orgullo de poseer la virtud del ahorro. Con lo que haya en la hucha me compraré un traje. —Y no sería mejor que me comprases una piel? —No digas necedades. —Eres un grosero. —Lo mejor será que repartamos las pesetas y cada uno hará con ellas lo que quiera. —Está bien.

Fué don Máximo por la hucha. A los pocos minutos volvió a la habitación dando gritos. La hucha que él dejó en el armario el día anterior había desaparecido; se la habían robado. —Desde mañana—dijo don Máximo—comeremos en un restaurante, iremos todos los días al "cine", te compraré todas las pieles que quieras, y este año me abonaré a los toros para ver si es verdad lo que cuentan de Colomo.

Dos derrumbamientos. Aproximadamente, a las nueve y media de la noche de ayer los guardias Saturnino Manzana y Moisés Sánchez, que estaban de servicio en la calle de Peligros, advirtieron que la valla de anuncios situada en dicha esquina y que cierra una obra en construcción amezaba derrumbarse.

En la Dirección de Seguridad manifestaron esta madrugada que, según comunicaba la Comisaría del distrito del Congreso, en el número 36 de la calle del Doctor Esquerdo, y, por efecto del fuerte viento, se había desprendido la cornisa de la fachada, que arrastró parte del tejado. La armadura ha caído sobre el piso quinto de dicha casa y ha causado heridas de pronóstico reservado al inquilino don Pablo Martínez Mata.

Los robos de ayer. José Cabello Pons, denunció robo de un automóvil de su propiedad, valorado en 4.000 pesetas, que había dejado en la calle de Alcalá Zamora. Don José Fons Cuadras, denunció robo de un automóvil de su propiedad en la calle de Los Madrazos. —Carmela Casale González denunció que del interior de un automóvil le robaron ayer un abrigo valorado en 2.000 pesetas. —María Magdalena Boixiere, denunció robo de un bolso de mano, en el que llevaba dinero y efectos por valor de 700 pesetas.

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS Radiotelefoní

PELICULAS NUEVAS

CAPITOL: "Noche en el Cairo"

Noche en el Cairo. El ambiente de la gran ciudad egipcia, a ratos auténtica, a ratos de decoración, aunque no descaída por cierto, encuadra una acción novelesca de puro romántica, sensible y pretenciosa. Exhibe, en efecto, todo la pasión de un árabe, pasión tenaz, frenética, por una americana que pasa por el Egipto en busca de su prometido, un joven ingeniero. Todo el asunto rezuma novelesca, aventura, incidentes bruscos, y hasta un resabio de lo que puede el atavismo, porque la americana, a quien se hace hija de una madre egipcia, termina por rendirse al amor fiero del egipcio, que la persigue, la acosca, la rapta, hasta la maltrata, para conseguir que le corresponda. Hay escenas, como una malograda boda árabe, muy bien documentada, y lo propio hay que decir de la perspectiva de las pirámidas y de los números de música y canto. Mítica Ley y Ramón Novarro encarnan acertadamente los tipos. Pero la cinta se diluye en artificiosas sentimentalidades, en huera emociones, en hiperbólicos lances, y da, en conjunto, la sensación de mediocridad. Esto en lo que respecta a las cualidades artísticas. En lo moral, el "film" no escatima las escenas sensuales y escabrosas, que si no son abundantes, las que se exhiben, son inadmisibles por completo.

L. O.

Comida en honor de Catalina Bárcena y Gregorio Martínez Sierra

La representación española de la Casa americana Fox Films Corporación organizó una comida en honor de su estrella española y del insigne autor señor Martínez Sierra.

En nombre de Fox Films, el director general en España, Mr. Horen, invitó a los periodistas cinematográficos y a varias ilustres personalidades del mundo literario y cinematográfico español.

La fiesta, celebrada en un hotel céntrico, tuvo carácter íntimo, aunque al rededor de Catalina Bárcena y de Gregorio Martínez Sierra se aglutinó un grupo de 100 amigos, amablemente invitados por la Casa Fox.

Occuparon los puestos de honor con los artistas festejados don Jacinto Benavente, el embajador de los Estados Unidos, Mr. S. S. Horn y don Eduardo Marquina.

Hablaron en términos elogiosos Arturo P. Chamarrá, por los periodistas cinematográficos; Mr. Horen, Sassone, Jardiel Poncela, don Jacinto Benavente y don Gonzalo Espinosa. Dieron las gracias Catalina Bárcena y Martínez Sierra, que recibieron una ovación fervorosa.

GACETILLAS TEATRALES

María Isabel. El éxito del año "Caramba con la marqués", el espectáculo más divertido de Madrid. Reserve localidades. Tel. 14778.

"Por tierra de hidalgos". De Linares Rivas, éxito clamoroso de la compañía Irene López Heredia, se representa diariamente, tarde y noche, en el BEATRIZ.

Los Quinteros han triunfado. con la Artigas y Collado—y hoy son sus "Cinco lobitos" el éxito más sonante, de cuantos han alcanzado—los fecondos hermanitos. (COMICO. Tarde, noche, agótanse localidades.)

Lara. Hoy tarde popular "Las doce en punto". Noche estreno de "Madre Alegría", protagonista (Concha Catalá). Sábado y domingo tarde "Madre Alegría".

Benavente. funciones populares, butacas 3 y 2 pesetas. Gran éxito de risa "Un negocio con América" (Monsieur, madame et Pili). Próximamente estreno de "Marguerita y los hombres", original de Edgar Neville.

Aventuras de Pipó y Pipa. COMICO (Teatro Niños). Domingo cuatro tarde, sensacional representación.

Miguel Flea. es el eminente protagonista de la película española "Miguelón". Pronto en OOLISEUM.

Cine Figaro. Hoy, en viernes de moda, éxito incomparable de la ópera por Gitta Alpar y Gustav Fröhlich "El hechizo de Hungría", que ha entrado en segunda semana de proyección.

Pleyel Cinema. Éxito enorme de la actuación de Gastón Ouvrart, a las 4.30 y 10.30.

Cine San Carlos. "Vuelan mis canciones" (por Marta Eggerth), continúa proyectándose en este salón con extraordinario éxito.

Colisevm. Hoy tarde Concierto grandioso. Noche "El asesino diabólico", la mejor película. Lanes "Miguelón", por Miguel Flea, Luana Alcalá y Matilde Revenga. Encargos a precios despacho.

Cartelera de espectáculos. TEATROS. BEATRIZ (Compañía Irene López Heredia).—6.30 y 10.30. For tierra de hidalgos (12-1-33).

BENAVENTE (Antonio Vico. Teléfono 21864).—6.30 y 10.30. Un negocio con América (populares, 3 pesetas butaca) (27-1-33).

ACTUALIDADES.—El mañana a las 1.30 madrugada, continúa; butaca una peseta. En el lago de Como (documental). Deportes emocionantes (sensacional película deportiva comentada en español).

LA FIESTA del Rey Col (nuevo dibujo honor en colores). Syllsy Symphony de Walt Disney, hablado y cantado en español. Revista femenina (noticiero para la mujer comentado en español). Noticias Pathé y Eclair (comentados en español). Entierro de las víctimas del "Emsaude" en París. Nueva York: Exposición anual de aviación. Niza: El Grand Prix hipico. Roma celebra la fiesta de San Antonio. Madrid: Partido de fútbol entre el Barcelona y el Madrid F. C.

ALBAZAR.—5. 7 y 10.45: Por el mar viene la ilusión (segunda semana) (23-1-33).

ASTORIA (Teléfono 21370).—A las 6.30 y 10.30: Los gangsters del aire (por Jr. Fairbanks) y El mar sin secretos (emocionante documental realizado en el fondo del mar, comentado en español) (1-2-33).

AVENIDA.—4. 6.30 y 10.30: Por un solo desfilé (30-1-33).

BARCELONA.—6.30 y 10.30: José Mojica en la melodía prohibida (hablada en español).

BELLAS ARTES.—Continúa de 3 a 1. Pintoresca pesca en Las Palmas. Car naval en Italia y Alemania. Modernos trovadores por los caminos de España. Partido de fútbol Madrid-Barcelona, celebrado en Madrid. Una ciudad sepulta bajo las cenizas del Vesubio. Nuevo deporte americano. Pilotos ingleses, alemanes, franceses, belgas y egipcios se disputan la Copa Omasi en Egipto. Carrera de lobos en La Pedriza. Otros reportajes Fox Movietone. Alrededor de Acropolis (alumbra mágica).

CALLAO.—6.30 y 10.30: Yo he sido espía (sobre las palabras de Marta Cnokwart por Madeline Carroll, Herbert Marshall y Conrad Veidt) (30-1-33).

CAPITOL (Sala de espectáculos).—A las 6.30 y 10.30: Éxito de Ramón Novarro. Una noche en El Cairo. Nuevo programa de Orquesta. Peligros de Betty y Revista Paramount. Teléfono 22229.

CINE DOS DE MAYO.—4. 6.30 y 10.30: Pipónka (24-1-33).

CINE GENOVA (Teléfono 34373).—6.30 y 10.30 (gran programa doble): Los cinco chicos del jazz (Jenny Jugo y Kiki) (la más deliciosa creación de Anny Ondra) (11-1-33).

CINE IDEAL (Cine sonoro).—A las 6.30 y 10.30: Entre la espada y la pared (hablada en español; butaca, una peseta; sillones, 0.75).

CINE MADRID (Teléfono 13501).—6.30 y 10.30 (éxito creciente): Divorcio en la familia (por Jackie Cooper) y Greifer entre estafadores de frac (por Hans Albers y Martha Eggerth) (19-1-33).

CINE DE LA OPERA.—6.30 y 10.30: Anuncios por palabras (grandioso éxito de risa) (31-1-33).

CINE DE LA PRENSA.—6.30 y 10.30: Teodoro y Compañía (por Albert Prejean) (16-1-33).

CINE VELLUSIA (Reportajes de actualidad).—Sección continua: Revista Paramount número 24. Guardianes del mar. "Pouppou" berlínés. El fallón de la ca-

minas. El valle del Sena (butaca, una peseta).

CINEMA ARGUELLES.—4. 6.30 y 10.30: Torero a la fuerza (7-11-33).

CINEMA BILBAO (Teléfono 80796).—A las 6.30 tarde y 10.30 noche: Los crímenes del Museo (20-11-33).

CINEMA CHAMBERI (Siempre programa doble).—6.30 y 10.30: El rey de las Noches (dibujo en colores en español) y Tarzán de los monos (7-11-33).

CINEMA ESPAÑA.—A las 5 y 10.15. La brigada móvil de la Scotland Yard y La conquista del Monte Kamet (28-6-33).

CINEMA GOYA.—4. 6.30 y 10.30: Estrella de Valencia (22-11-33).

COLISEVM.—6.30: Concierto Sinfónico Mass Coral.—10.30: El asesino diabólico (éxito) (30-1-33).

FIGARO (Teléfono 2374). Viernes de moda.—6.30 y 10.30: El hechizo de Hungría (segunda semana) (28-1-33).

MONUMENTAL CINEMA.—6.30 y 10.30: La isla de las almas perdidas.

PALACIO DE LA MUSICA.—4. 6.30 y 10.30: El testamento del doctor Mabius (PANORAMA (Nicolás María Rivero). 7.11 mañana a 1 madrugada, continúa (precio fínico: butaca, una peseta); Perros de muestra (documental hablado en español). La suerte de Betty (dibujo sonoro). Embarcación de los peces (documental U. F. A.). Gráfico Paramount (entre los bestidores del teatro Zeisewald de Nueva York (en español). Charlot prestamista (Charlot Chaplin).

PLEYEL.—4.30 y 10.30: Gastón Ouvrart en sus experimentos.—6.30: Una moderna y una rubia (en español).

PROGRESO.—4. 6.30 y 10.30: Aguilas rivales y El diluvio.

PROYECCIONES (Teléfono 33976).—6.30 y 10.30: Melene Dietrich en El cantor de los cantares (20-12-33).

ROYALTY.—6.30 y 10.30: Melodía en azul (ópera por Charlie Ruggles y Grete Nissen) (4-9-33).

SAN CARLOS (Teléfono 72827).—A las 6.30 y 10.30: Vuelan mis canciones (por Martha Eggerth) (28-1-33).

SAN MIGUEL.—6.30 y 10.30: S. O. S. Iseberg (el "film" que crea una nueva era).

TIVOLI.—A las 6.30 y 10.30 (gran éxito): No dejes la puerta abierta (hablada en español, por Raul Roulien y Rosita Moreno) (8-12-33).

(El anuncio de los espectáculos no supone aprobación ni recomendación. La fecha entre paréntesis al pie de cada cartelera corresponde a la de publicación en EL DEBATE de la crítica de la obra.)

Noche de terror. PRONTO. Noche de terror. Lo más terrorífico y fantástico que se ha visto.

LIQUIDACION DE GRAMOFONOS. de todas marcas de viaje y ortofónicos. J. VEGUILLAS. Leganitos, L.

¿Conoce usted los aparatos de RADIO PREMIER?

12 palabras que lo explican todo.

La Calefacción IDEAL CLASSIC SOLO GASTA

CENTIMOS POR HORA Y HABITACION GRATIS

Deseo recibir su librito ilustrado UN HOGAR FELIZ

Nombre. Señas. Habitación.

COMPANIA ROCA - RADIADORES. Mayor, 4. MADRID

DIABETIS y sus complicaciones se curan radicalmente con el VINO URANADO PESQUI. Laboratorio PESQUI. Alameda, 17, San Sebastián-España.

¿CALLOS? El sobre usted de los pies se porque quiere. Compré hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO. FARMACIA PUERTO. Plaza de San Ildefonso, 4. MADRID.

Compañía Trasatlántica de Barcelona. Excursión a las Islas Canarias. Salida de Cádiz el 24 de febrero en el vapor "JUAN S. ELCANO". Regreso de Las Palmas el 3 de marzo en el vapor "MAGALLANES". Precio de la excursión: PESETAS 750. Agencia de la Compañía Trasatlántica. Alcalá, 43. MADRID.

"EUJES" INTERVENTORES DEL ESTADO. 60 plazas. Edad, 21 a 35 años. Instancias hasta 31 de marzo. Para Peritos mercantiles y Bachilleres. Preparación por interventores del Estado señores Mejorado, Martínez Orens y Cosío de Portugal. Contestaciones al programa. INSTITUTO "EUJES". PRINCIPLE 14. MADRID.

INFORMACION COMERCIAL Y FINANCIERA

Protección sólo a quien lo haya merecido

El acuerdo comercial francoruso

Rusia se compromete a comprar en Francia productos por 250 millones de francos

Contrastes con las promesas hechas a España

UNA CARTA DE OSTROWSKI A LA CAMPSA

Por los Centros financieros circulan estos días noticias interesantes relativas a las cuestiones petrolíferas. Se habla de una carta del negociador ruso Ostrowski dirigida al Monopolo de Petróleos. Dicha carta, de fecha 10 de marzo de 1933, conocida ahora en los medios financieros, indicaba al Monopolo de Petróleos que, a partir de esa fecha y hasta fin de diciembre de 1934, todos los pagos que el Monopolo debía hacer a la Naphte Russe los entregará a un determinado Banco de París, con destino al Dresdner Bank. La orden dada al Monopolo era "irrevocable". En contraste con estas imposiciones rusas sobre España, se ponen de manifiesto las condiciones en que se ha firmado el reciente acuerdo comercial entre Francia y Rusia. Fue firmado el 11 del pasado mes de enero, y recientemente el "Diario Oficial" ha publicado el decreto relativo a su aplicación provisional, entretanto no es ratificado por las Cámaras.

COTIZACIONES DE LA BOLSA DE MADRID

Interior 4 %	Antr. Día	Exterior 4 %	Antr. Día
F. de 50.000	69,60	F. de 25.000	69,25
E. de 25.000	69,70	D. de 12.500	69,50
C. de 5.000	69,70	C. de 2.500	69,50
A. de 500	69,70	A. de 500	69,50
G. V. H. de 100 y 200	68		

Comentarios de la Bolsa

Rumores, muchos rumores. ¿Cuánto pesan en la marcha del mercado? La política lo invade todo, y mientras se discute lo absurdo de la situación de la depresión bursátil, las conversaciones se prosiguen en torno a los mil incidentes de cada día. El manifiesto de los agrarios, los comentarios que se han hecho en torno a esta actitud, las declaraciones de Martínez Barrio, Aplausos para unos, censuras para otros, y en resumen inquietud con numerosas cambiantes que se reflejan en el curso de los valores, los cuales registraron ayer una de las sesiones más enalcanzadas de estos últimos tiempos. A pesar de que a última hora parecía que apuntaba la reacción. Alguno vislumbraba ya en el corro un cambio de tendencia.

La situación de los ferrocarriles

PALABRAS ALENTADORAS DEL SEÑOR LEROUX

LA A. de Accionistas y Obligacionistas visita al jefe del Gobierno

En virtud de los acuerdos tomados por la Asociación de Accionistas y Obligacionistas de Ferrocarriles en su última Asamblea una representación, integrada por el señor San Miguel, Rodríguez y Ruiz, visitaron ayer al mediador al presidente del Consejo de ministros, señor Leroux. Los visitantes expusieron al jefe del Gobierno la realidad de la situación y le hablaron de las perspectivas del problema ferroviario relativo al aumento de tarifas de que estos días se viene hablando. El señor Leroux contestó a la exposición que le hicieron con palabras alentadoras, alegando que las preocupaciones que habían surgido eran anticipadas, y aseguró que el Consejo de ministros prestará especial atención a las soluciones que se le brinden y que no entrañen peligro ninguno.

LA INDUSTRIA METALURGICA EN INGLATERRA

La Comisión consultiva de Aranceles de Inglaterra ha hecho saber a la Federación de Industrias del Hierro y el Acero de Inglaterra que si no reorganizaran sus métodos de producción y de venta no será renovado el arancel cuando termine su vigencia el día primero de octubre. La noticia no es oficial ni la comunicación se ha hecho oficialmente. Es una advertencia privada que la Federación se ha apresurado a transmitir a sus socios, recomendando al mismo tiempo un plan elaborado en los últimos meses para regular el mercado. Todo ello será discutido en una reunión convocada para el 22 de febrero. La metalurgia fue la última de las industrias que el gobierno del primer ministro nacional otorgó un arancel. Entre las grandes empresas era la menos afectada por la competencia y la más próxima a respaldas del extranjero. Sólo cuando se estableció como medida general un 10 por 100 sobre todas las importaciones se incluyó en esa protección al hierro y al acero, reforzando el arancel para determinados productos hasta un 33 por 100. Pero esa protección terminó en el próximo octubre. Mas este proteccionismo británico es algo más que un medio de que las industrias vivan al amparo de un muro defensor. Tiene el aire de un contrato entre el Estado y los productores. Aquel empleo sus recursos proteccionistas a cambio de mejorar la calidad de la empresa protegida. Desde hace varios años el partido conservador ha expuesto claramente su pensamiento respecto a las tarifas arancelarias. Sólo se conceden mediante condiciones. El criterio podría resumirse diciendo que la protección del Estado hay que merecerla. Se da a cambio del esfuerzo de los empresarios de mejorar la calidad del producto, de que el arancel no tenga que suplir la perfección o las convenciones del fabricante. Pero en este caso se pretende ir más lejos todavía. No sabemos si preparará la idea ni conocemos el plan en todos sus detalles. Se quiere organizar y regular, no sólo la producción interior, sino también el mercado, tanto de importación como de exportación. Un organismo central, pero no del Estado, se encargará de dirigir todo lo referente a la metalurgia en Inglaterra. El sistema—volvemos a repetir que no se ha publicado el texto del proyecto—será todo el elástico que exige la realidad y el temperamento inglés. Los precios interiores se establecerán por comarcas, teniendo hasta donde sea posible de la centralización excesiva. También se estudia el modo de realizar en común las compras de primeras materias y el cierre de las fábricas que por su falta de eficiencia y sencillamente por no ser necesarias restorben a la reorganización que se proyecta. En realidad el camino no es nuevo. Así se procedió con las minas, y en cuanto a proteger la industria, sólo durante el tiempo necesario para que adquiriera desarrollo y solidez bastantes para competir. Así está el ejemplo del petróleo-obtención del carbón. Arancel que disminuirá progresivamente por espacio de dos lustros hasta desaparecer.

Cotizaciones de Barcelona

Accionales	Antr. Día	Exterior	Antr. Día
Naviera Nervión	435	Exterior	100
Sota y Aznar	310	Exterior	100
Industria	83	Exterior	100
Bascoak Wilcox	76	Exterior	100
Bascoak	76	Exterior	100
Industria	76	Exterior	100
Industria	76	Exterior	100
Industria	76	Exterior	100

Cotizaciones de París

Interior	Antr. Día	Exterior	Antr. Día
Interior	64	Exterior	100
Interior	64	Exterior	100
Interior	64	Exterior	100
Interior	64	Exterior	100
Interior	64	Exterior	100

Cotizaciones de Londres

Interior	Antr. Día	Exterior	Antr. Día
Interior	88 7/8	Exterior	100
Interior	88 7/8	Exterior	100
Interior	88 7/8	Exterior	100
Interior	88 7/8	Exterior	100
Interior	88 7/8	Exterior	100

Cotizaciones de Bilbao

Interior	Antr. Día	Exterior	Antr. Día
Interior	118 5/8	Exterior	100
Interior	118 5/8	Exterior	100
Interior	118 5/8	Exterior	100
Interior	118 5/8	Exterior	100
Interior	118 5/8	Exterior	100

Un muro al alza

Al parecer, el cambio de la par se el muro que se impone al alza de los valores del Estado. Pero no a los que han alcanzado este tipo, sino al sector en general. En el mercado de obligaciones del Tesoro se ha intensificado la demanda.

Recaudación de Tranvías

La recaudación de la Madrileña de Tranvías en las fechas indicadas a continuación ha sido la siguiente:

El nuevo agente

Ha sido ya elevada al ministro de Hacienda la propuesta para el nombramiento del nuevo agente de Cambio y Bolsa, según declaró ayer. No se ha tenido todavía contestación. Los candidatos aprobados y propuestos, señores Ojeda Ramos y Gómez Acebo recibían ayer, por el hecho de haberlo sido, muchas felicitaciones.

Cambios medios de efectos públicos

Los cambios medios de la cotización de los efectos públicos en el mes de enero de 1934, son:

Cambios medios de moneda

Los cambios medios de las monedas extranjeras en el mes de enero de 1934, deducidos de los máximos y mínimos obtenidos diariamente a la Junta Sindical por el Centro Oficial de Contratación de Moneda, son:

Francia y Rusia

Entre las principales cláusulas de este Convenio figura la siguiente: "El Gobierno de la U. R. S. S. se obliga a realizar en Francia, por mediación de su representación en París, en el plazo de doce meses, a contar desde la firma de este acuerdo, pedidos de mercancías francesas por un total de 250 millones de francos. Se entiende que los precios a ser ofrecidos en Francia de las mercancías deberán ser más o menos iguales a los que en el mercado internacional se podrían ofrecer, con la misma calidad de mercancía y que las condiciones relativas a los tipos de interés y a la circulación de las letras, a que el acuerdo se refiere, en los Bancos serán las normales.

Diferencia de trato

En lo trascrito, destacan enormemente las diferencias de trato entre los acuerdos de Rusia y Francia y los de Rusia y España. En el acuerdo comercial francoruso se establecen planes, condiciones, que incluso suponen un beneficio bancario que no se tiene en España en los pagos del Monopolo. Pero lo más importante es la determinación de las cantidades que Rusia viene obligada a invertir en Francia, en mercancías francesas. La compensación está concretada, 250 millones de francos; se estipulan plazos para su cumplimiento, plazos para su pago, precios, condiciones de circulación de las letras, avales de las mismas, etc.

Fuera del cuadro

Además de los valores incluidos en el cuadro, se están cotizando: Bonos oro, fin corriente, 218; Tesoro, B. 101,15; H. Española, fin corriente, 144,50; Obligaciones: H. Española, serie 380,00; Sevillana, décima, 92,50; Peluqueros, 1906,75; Ponferrada, 72,50; Naval, 1906, 78,50.

BOLSA DE LA MANANA

Explosivos, fin de mes, 682,60; en alza, 693; Alicantes, contado, 227; fin corriente, 226,25 y 225; en alza, 230; en baja, 223; Nortés, 280; Rif, portador, 278; en alza, 286.

BOLSA DE LA TARDE

Norte, 260,25 dinero; Alicantes, 225,50 dinero; Explosivos, 680 dinero; en alza, 692. Todo a fin corriente.

COTIZACIONES DE BARCELONA

Bolsin de la mañana.—Nortés, 261; Alicantes, 225,50; Explosivos, 685; Chades, 347; Rif, portador, 278,75.

BOLSA DE PARIS

Pesetas..... 204,50
Liras..... 133,65
Libras..... 78,75
Dólares..... 15,65

BOLSA DE BERLIN

Continental Gummiwerke..... 154
Chade Aktien A-C..... 3/8
Geoffroy Aktien..... 28
A. E. G..... 28
Farben..... 125 1/8
Harpener..... 87 1/2
Deutsche Bank & Diskontoges..... 62 1/4
Accion Bank..... 29 1/2
Reichsbank Aktien..... 166 1/4
Phönix..... 45 5/8
Norddeutscher Lloyd Aktien..... 39 3/8
Siemens und Halske..... 145
Deutsche Abhängungslehre..... 18,75
1 1/2 % Hamburger Hypotheken..... 92 3/8
Siemens Schuckert..... 59
Glücklicher Bergwerk..... 124 1/2
Berliner Kraft & Licht..... 63 1/4

BOLSA DE ZURICH

Chade, serie A-B-C..... 720
Serie D..... 140
Serie E..... 138
Bonos nuevos..... 175
Donau Save Adria..... 35 1/4
Italo-Argentina..... 114
Elektronbank..... 294
Motor Columbus..... 294
H. G. Chemie..... 5,2
Brown Boveri..... 126
Pesetas..... 41,50

BOLSA DE NUEVA YORK

Radio Corporation..... 8 1/4
General Motors..... 40 1/2
U. S. Steels..... 40 1/2
Electric Bond Co..... 15 7/8
American Tel. & Tel..... 119 1/8
Internat. Tel. & Tel..... 116 1/4
General Electric..... 38 1/4
Consol Gas N. Y..... 44 1/4
Pennsylvania Railroad..... 38 1/4
Baltimore and Ohio..... 33
Canadian Pacific..... 16 1/2
Amocoada Copper..... 23 3/8
National City Bank..... 28 3/4
Madrid..... 13,06
París..... 6,35
Londres..... 4,48
Milań..... 31,25
Zurich..... 31,25
Berlín..... 35,33
Buenos Aires..... 33,20

BOLSA DE LONDRES

Acciones: Chade, 8; Barcelona Traction ord, 18; Brazilian Traction, 13 1/2; H. Española, 144,50; Electric Bond Co, 15 7/8; American Tel. & Tel., 119 1/8; Internat. Tel. & Tel., 116 1/4; General Electric, 38 1/4; Consol Gas N. Y., 44 1/4; Pennsylvania Railroad, 38 1/4; Baltimore and Ohio, 33; Canadian Pacific, 16 1/2; Amocoada Copper, 23 3/8; National City Bank, 28 3/4; Madrid, 13,06; París, 6,35; Londres, 4,48; Milán, 31,25; Berlín, 35,33; Buenos Aires, 33,20.

MONEDAS

Francos..... 204,50
Liras..... 133,65
Libras..... 78,75
Dólares..... 15,65

NOTAS INFORMATIVAS

Ya lo decíamos ayer: a una sesión mañana, otra, pero. Esta jornada ha traído un maremoto

Las impresiones del corro son cada vez más pesimistas

Para "Metros", papel, a 128; en Tranvías, papel, a 102,75 y dinero a 102, y a este cambio se hacen. En cuanto a Petrolitos, papel a 27,50. Gran ruido en el corro de los valores de Explosivos, que apenas tienen tiempo para concertar sus operaciones; el primer dinero a 675 y 676, cambios de cierre.

VALORES COTIZADOS A MAS DE

Bonos oro, B. 218, 217,50 y 217,75; B. 224 y 223; fin corriente, 225, 224,50 y 224; Explosivos, fin corriente, 675 y 676.

NIVELACION DE OPERACIONES

La Junta Sindical ha acordado proceder a la nivelación de las operaciones realizadas en el corro de los valores de 221; Nortés, a 257. Los saldos se entregarán el día 5.

Cambios de compensación

El cambio para las compensaciones, con arreglo a las cuales han de hacerse las publicaciones de entrega y recepción de papel son:

Gestiones en favor de la fábrica de Mieres

OVIEDO, 1.—El alcalde de Mieres ha dicho que el diputado de Acción Popular, don Bernardo Aza, le ha comunicado por teléfono que tiene buenas noticias respecto a la Fábrica de Mieres, en relación con el suministro de unas columnas metálicas, en cuyo caso se aminoraría grandemente el paro obrero. Al mismo tiempo, según el diputado derechista, se darán grandes facilidades. En cuanto al problema general de la fábrica, ha dicho el alcalde que tenía noticias de que, en breve, se resolverá la situación de esta importante industria, que mejorará notablemente.

En 1933 se han fundado en Bilbao 106 Compañías

Por un capital aproximado de cuarenta millones de pesetas

Proponen medidas contra el "dumping" japonés

LAS PALMAS, 1.—El Colegio de Agentes comerciales de esta villa, en el que contiene las medidas que a su juicio deben aplicarse contra el "dumping" japonés. Entre otras proponen la anulación de todos los pedidos cursados al Japón, en los artículos que se refieren a artículos comprados en todas las épocas y no afectan al conflicto planteado. Otra medida sería el comprometerse todos los comerciantes de la provincia a no efectuar compras de artículos que originan el "dumping" japonés, debiéndose exigir certificado de origen a las casas extranjeras.

TRILLADORA LANZ

Nueva, moderna, rinde un vagón de trigo por día. Cede condiciones especiales. Dirijan demandas a SEÑOR W. Alcalá, 47, piso F, oficina 14. Madrid.

Ulceras llagas

hemorroides. Desinfecta y cura el

BÁLSAMO HAZUL

"HAZUL". Apartado 68. GRANADA. Por correo, 2,50



El Padre de la etnografía

La "misionología" no es ya una sola "ciencia", sino un conjunto de "ciencias misionales". No hay más remedio que aceptar estos neologismos, porque "florent modo nata vigenque".

Peró no vamos a detenernos en los volúmenes que acerca de ellos está escribiendo el director del Museo Científico de las Misiones. España ha producido grandes misioneros, no sólo por la grandeza y los frutos de su apostolado, sino también por su contribución a estas nuevas ciencias, cuyas bases echaron sin mentar siquiera sus nombres.

la antropología y otras muchas ramas de esta última, que son ya "ciencias" sustantivas por derecho propio.

No hace falta añadir que la historia natural y humana del Nuevo Mundo tiene por documentos fundamentales los escritos de los misioneros españoles. Otros cita en su erudita lección el padre Schullen. Y para que el cbero secular no quede sin la mención que le corresponde en este aspecto de la cultura americana, agregaremos el nombre del sacerdote Cristóbal Molinos, que en el mismo siglo escribió el libro principal acerca de la religión de los "incas", libro tan importante, que se ha editado ya en Norteamérica.

Otras obras nos ha dejado el infatigable misionero de Nueva España, que lo acreditaba de filólogo inteligente. Un diccionario, en mejicano, español y latín, y una gramática azteca. No contamos aquí su "Sermonario" ni otras obras de devoción. Dedicado desde 1529 a la educación de los indios, a los ochenta años de edad, en 1590, todavía trabajaba en su obra maestra, Sahagún, cuya famosa abadía benedictina tantos escritores ilustres ha producido, se honra también con este franciscano, nacido a la sombra de los claustros de San Benito. "Por santa obediencia" se puso a escribir; y "por santa obediencia" ha trazado los modos y los métodos de una ciencia nueva, cuyo nombre ignoraba; ciencia que hoy estudian misioneros y antropólogos, y sabios de otras muchas denominaciones. Así como otros misioneros fundaban ciudades, colonizaban regiones, descubrían tesoros, establecían industrias, éste echaba las bases de una ciencia, como Heróvil lo hacía con otra no menos importante. No pretendían otra cosa al misionar, sino extender el reino de Dios; y sin pretenderlo, "por añadidura", extendían también las ciencias, las artes, la cultura, la moralidad: la civilización, en suma, que no puede ser tal si no tiene por base la "Doctrina cristiana" que fray Bernardino de Sahagún explicaba a los aztecas...

Alemania da un trofeo de guerra a Inglaterra

Es un tambor de un regimiento de "Highlanders", cogido por los alemanes en Ostende

BERLIN, 1.-Ayer, en la gran sala del ministerio, el ministro de la Reichwehr coronel general Von Blomberg, ha entregado solemnemente al jefe del regimiento inglés "Gordon Highlanders", Sir Jan Hamilton, un tambor del citado regimiento que cayó en poder de las tropas alemanas durante la guerra, con motivo de la ocupación de Ostende.

UN REGIMIENTO JAPONES JURA NO BEBER ALCOHOL

OSAKA, 1.-Con motivo del advenimiento del hijo del Emperador, el 37 regimiento de Infantería de Osaka, incluyendo oficiales y subalternos, ha firmado un juramento por el que sus componentes se comprometen a no probar ninguna clase de licores que contengan alcohol.

El "Cruz del Sur" llega al Senegal

SAN LUIS DEL SENEGAL, 1.-El hidroavión francés "Cruz del Sur" ha amarado en este puerto a las once y cuarenta y tres de esta mañana, procedente de Natal.

POSICION ACERTADA, por K-HITO



EL AGRARIO.—¡Al grano! ¡Al grano!

Matrimonio de la hija del Dimisión del ministro de Hacienda turco

VARSOVIA, 1.-El subsecretario de Estado del ministerio de Comunicaciones, Bobkowski, ha contraído matrimonio con la señorita Zwislocka, hija del Presidente de la República, Mosiecki.

ANKARA, 1.-El señor Abdulkalk, ministro de Hacienda, al que se le va a practicar mañana una operación de la vista, ha presentado la dimisión de su cargo.

"Usted mismo ha empeorado su estomago al no someterse a una medicación adecuada"

Es muy frecuente que los enfermos del estomago traten de combatir el dolor, acidez, etcétera, con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica.

El Elixir Estomacal Saíz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse.

La confianza que goza entre la clase médica este específico y su éxito mundial durante cerca de medio siglo garantizan su eficacia



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

PALIQUES FEMENINOS Notas del block

EPISTOLARIO

Dos gilroblistas (Salamanca).—Respuestas. 1. Soliciten lo que desean (en cuanto a obras teatrales y películas) al Apostolado de la Prensa, Rafael Calvo, 30, Madrid. El libro que nombran, excelente; pero un poco anticuado, en efecto. 2. Ni palabra sabemos. 3. Pues creámoslo, porque es verdad. Muy simpáticas las amables y curiosas charras.

Muchacha moderna (Madrid).—¡Qué suerte la del «alpinista» del «Metro»! Y cómo acapara usted el buen humor y el... «alpinismo», también. ¿Nos va usted a contar otro en la próxima consulta? Puen venga. «Acá», encantada del chrigoteo cuando tiene gracia. Y usted la tiene, cien por cien, lectora (?).

Gonzala (Pontevedra).—Creemos recordar que existe una traducción española de la obra que cita. Pregunte al Apostolado de la Prensa, Rafael Calvo, 30, o a la librería de Molina, calle de Poncejos.

Teresita (León).—Tal vez... ha acertado usted. Su anterior lo merecía por interesante; y la que hoy nos escribe, es, igualmente, trasladada a la superioridad.

Adán (Madrid).—Lo indicado salir de dudas pretendiendo, sin más vacilaciones. Y de palabra: nada de cartas cursa.

Varias amigas bíblicas (Bilbao).—Trasladamos su ruego a quien correspondiera.

Tarzán y Mickey (Marquina, Vizcaya).—Lo del «matrimonio de Galileo» que dicen ustedes, un cuento definitivamente tartáro. Ni existió tal hoguera, ni tal martirio.

Debatófilo (Lillo, Toledo).—Respuestas. 1. Si en la librería de Fe, Placer del Sol, 2.º En la Sociedad de Autores españoles. 3.º No podemos complacerte, por falta de documentación en la materia, objeto de esta pregunta que nos dirija.

X. Y. Z. (Madrid).—Ciertamente que el instinto de la mujer, y sobre todo de algunas mujeres, es maravilloso y cierto. Sin embargo, el de usted ha fallado en esta ocasión... Ni idea de quién pueda ser "X. Y. Z.": palabra. Muchas gracias.

Y ya sabe que recibimos sus consultas complicadísimas. El gatto blanco (Cullera, Valencia). "Miau!" Lo del "gato de Ossorio" ya hemos dicho otra vez que se refiere a una frase de don Angel, que se hizo popular, la de que «en su casa hasta el gato se había hecho republicano». Lo de los sabaneños, al señor Palacios, cian en embajadas y direcciones generales y repartían el presupuesto a boleo entre los suyos. Demasiado a haber contenido: forzosamente tenían que llegar a este desenlace después de siete años de Dictadura soportados desde el refugio del Consejo de Estado. Es irremediable que descargue la tormenta socialista: las derechas están provocadoras como nunca. ¿No se han atrevido a traer al Parlamento más de un centenar de diputados, valiéndose de una ley electoral hecha con el exclusivo objeto de que las izquierdas ganaran la mayoría en todas las circunscripciones? ¿No vuelve ahora Calvo Sotelo porque le han votado 350.000 electores, desafiando las iras de los que no le han votado? ¿No piden las derechas que haya libertad de trabajo y que no perdure la ignominia, denunciada por los periódicos socialistas, de negarle trabajo a quien no está afiliado a la Casa del Pueblo?

Los socialistas, colmada su paciencia e inflamados de justa rabia, están desesperados. Tres meses lejos del Gobierno, tres meses en la oposición después de haber conocido los encantos del Poder, es demasiado. Tienen razón para todo lo que hacen.

UN dirigente sindicalista, que está en la cárcel, le dice al redactor de un diario de la noche:

"La posición de Largo Caballero es totalmente falsa. Tengo la certeza de que esa labor demagógica que está desahrollando obedece a que ha observado que las masas obreras se desbordan, escapan al control del Partido socialista y de la U. G. T., y trata de recobrarlo dando a su propaganda un sentido revolucionario en consonancia con las aspiraciones de la masa obrera."

Los comunistas, por declaración de su diputado el doctor Bolívar, desconfiaban de la sinceridad de este revolucionarismo apremiante de Largo Caballero, que brotó en él al día siguiente de abandonar el Poder.

He ahí explicado lo sucedido. Los socialistas, desde el Poder, no han podido atravesar a las masas. Por su política las han perdido. Lo que no consiguieron proclamándose vencedores, quieren realizarlo declarándose vencidos.

MARCELINO, que no quiere descender de la higuera, justifica también la revolución social como una réplica a las provocaciones de las derechas y de la U. G. T., y trata de recobrarlo dando a su propaganda un sentido revolucionario en consonancia con las aspiraciones de la masa obrera."

De las ¡pastorales irreverentes! a la quema de conventos; del 10 de agosto, a la incitación. ¿Por qué hizo alto? ¿De dónde partió para llegar a las deportaciones de Bata, al cañoneo de Sevilla, a los fusilamientos de Casas Viejas? ¿De dónde arranca para justificar las huelgas revolucionarias que regularmente se sucedieron cada tantos meses?

¿No tendría que buscar el origen en el Gobierno social-azafista, en el que figuraba el propio Marcelino?

Por eso calla. Porque partiendo de ese origen, se encuentra con centenares de muertos y con millares de detenidos, y con una revolución social permanente.

NADA justifica, sin embargo, el que Marcelino Domingo, para hablar de la revolución, diga que el Parlamento actual "deslegitima" y menos que denuncie la "dionisiaca actividad" de las anteriores Cortes.

Dionisiaco quiere decir perteneciente o relativo al dios Baco. Aquella actividad trala un tuffillo que a muchos daba en las narices. Pero ha sido Marcelino el que ha descuberto el motivo.

"Los parlamentarios dionisiacos." Va a tener más éxito que su reforma agraria.

Consejero chileno a la Embajada de Madrid

SANTIAGO DE CHILE, 1.-En los círculos políticos de esta capital, la noticia que don Enrique Zanartu Guzmán, secretario del Senado, ha sido designado para el puesto de consejero de Embajada en Madrid.

nos una carta que lo demuestra palpablemente sin que deje lugar a dudas; pero esta carta me da la certeza de otra cosa, de que si no ha "restituido" tampoco "le" ha quitado nada a la señorita de Sompiere, como yo había comenzado a temer. Es un detalle importante, merecedor de que se tenga en cuenta.

Y una sonrisa vino a serenar palidamente el semblante atormentado de Andrea Grouchy. Se había quitado un gran peso de encima. Respiraba mejor. A su corazón lleno de angustia había llegado un dulce alivio.

—¡Y le estaba siendo tan necesario!...

Es la sobremesa de un suntuoso almuerzo íntimo dado por los señores de Delbar en honor de Magdalena de Sompiere y servido con exquisitez hasta en los más pequeños detalles.

En la florida terraza, sobre la que proyectan fresca y deliciosa "ombra las acacias, y cuyo suelo de fina arena salpican de lentejuelas de oro los rayos del sol al filtrarse por entre las ramas de los árboles, los duques de la casa y sus invitados reposan cómodamente arrellenados en amplias butacas de mimbre y, poco a poco, se van dejando invadir por el dulce sopor de una siesta... mundana.

El rico armador y diputado de la nación, encendido el rostro, roja y brillante la nariz, en la que se refleja como en un espejo la lumbré del cigarro, considera la digestión del almuerzo como uno de los más importantes. (Continuará.)

Folleín de EL DEBATE

MANO DE SANTO (NOVELA)

(Traducción expresamente hecha para EL DEBATE por Emilio Carrascosa)

plácidos de su lado por el procedimiento que tan buen resultado nos da a las mujeres para despegarnos a las personas, sobre todo si pertenecen al sexo contrario, demasiado pegajosas. Una mueca de cansancio o de fastidio es capaz de obrar maravillas, si se hace a tiempo. Y, en último caso, no vacile en mostrar su disgusto.

Cuanto los rodean saben perfectamente que está usted haciendo una cura de reposo y que a esta única finalidad responde su viaje a Burdeos; dígalas a las preguntas que la fatiga hablar y se verá libre de ellas. Y ahora quiero hacer una confesión: la de que no me es posible, ¡ay!, agasajar a esta gente menuda, a estos diablillos de Grouchy que tan placentera me hacen la vida, como yo me había propuesto. Claro que día llegará en que me resarza de esta contrariedad, pero, por lo pronto, no puedo llenar de golosinas los bolsillos del delantal de Paulita, ni enterrar en juguetes a Pedrin, ni satisfacer los caprichos, mucho menos intrascendentes, de Georgina. ¡Figúrese usted que estoy sin un cuarto, más sobre que una rata! Por más vueltas que le doy, por más que torturo mi memoria no atino a explicarme qué he podido hacer con los tres mil francos que saqué de casa. ¡Los he habré perdido durante mi corto viaje en el tren?

El travieso cuarteto que tengo alrededor de la mesa mientras escribo le envía un cargamento de caricias; su madre le ruega que no se inquiete por nada, porque no hay motivo, y la abraza de todo corazón.

Yo, por mi parte, me siento tentada de hacer otro tanto, porque, no sé cómo decirlo, pero es el caso que desde hace unos días me considero un poco de la familia.

El tono gozoso, chancero, ingenioso a ratos en que estaba redactada la carta fué muy del agrado de la destinataria. La joven millonaria se mostraba alegre y bromista; su salud física, pues, no debía de haberse perjudicado con el régimen proletario a que vivía sometida, porque en tal caso su moral no sería tan excelente.

Peró una frase de la carta, insignificante en apariencia, la sumió en hondas cavilaciones; una frase que sólo a sus ojos se esclarecía con la luz, triste en esta ocasión, de la verdad: "Por más vueltas que le doy, por más que torturo mi memoria, no atino a explicarme qué he podido hacer con los tres mil francos que saqué de casa."

tan penoso... ¡Y qué lástima que sea así un muchacho que tiene todo lo que se necesita para ser dichoso: fortuna, salud, inteligencia...

De un movimiento rápido, con la ayuda de una linda plegadera de marfil rompió el sobre de la segunda misiva, cuyo carácter de letra estaba pregonando que era de la señorita de Prunier, y que la joven costurera supuso que carecía de importancia.

Una primera ojeadita por el pliego la convenció de que se había equivocado de medio a medio en cuanto a la trascendencia del contenido.

"Brive, agosto 1930. Mi querida sobrina: Sólo unas letras para rogarte que no pongas demasiado empeño en apresurar tu regreso si le instaran amablemente a prolongar algunos días tu estancia en Burdeos, como tengo la certeza de que ocurrirá, ya que tan bien has caído en la sociedad bordelesa. Casi conviene que retrases un poco tu vuelta, porque yo he decidido ir a Lyon para que me vea un especialista.

Hasta pronto, querida sobrina. Te abraza con el viejo afecto de siempre, Ana de Prunier.

P. D.—¿A qué se debe esa rareza que te ha dado ahora de no bailar? No seas tan firme en tus determinaciones, te lo ruego, ni tan irreducible de conducta; piensa que una negativa demasiado rotunda puede resultar incorrecta y aun constituir un agravio para unos amigos que tan complacientes se muestran contigo. Baila, si te invitan, por lo menos alguna vez. Tiempo tendrás, cuando estés de nuevo en Brive, de entregarte a tus hábitos perzozos con toda la constancia que quieras"

La lectura de esta carta produjo una honda impresión en Andrea, que durante un buen rato permaneció absorta, con la cabeza inclinada sobre el pecho, clavados en el suelo los ojos.

"De modo que no era Bernard de Solrey quien había hecho llegar a sus manos aquel dinero?... ¿Conque no se trataba del resultado de un acto de arrepentimiento?... Finalmente persuadida en el instante de recibir los tres mil francos de que se hablaba ante una restitución, no tuvo la curiosidad de leer el impreso del giro postal que el cartero le entregara y en el que se consignaba el nombre del remitente. El documento había quedado sobre la mesa del señor Gorille sin que nadie se preocupara de recogerlo. ¡Y ella que, sin más averiguaciones había cometido la ligereza de felicitar efusivamente, aunque en términos de gran vaguedad, por fortuna, al joven por lo meritorio del acto nobilísimo que le atribuía! ¡Buen lapsus el suyo, a fe!... ¿Qué de extraño tenía, por consiguiente, que la respuesta de Bernard no hubiera sido "a tono"?